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A barna ciklon egy évtized kisebb-na- 
gyobb próbálkozása után pusztitó, ele- 
mentáris erővel száguldott végig a het- 
enmilliós országon, horogkeresztre 

czitve ezt a jobbsorsra érdemes népet. 
Boldog „beteljesüléssel" biztat a be- 

gért nagy gazdasági fellendülés, Hitler 
okezer puffogó frázisában csömörig han- 
oztatott glóriás „Aufschwung". Leálli- 
tott kohók, kihült magas kemencék, el- 
sendesült gyárak, áremelkedés, a ke- 
nyérjegy reneszánsza és a munkanélküli- 
ek légiója bizonyitékai a Führer gazda- 
sági zsenijének. . 
De Kruppék doigoznak, lázas tempó- 

ban éjjel-nappal! Az I. G Farbenindust- 
rie titkos földalatti laboratóriumaiban 
sziszeg a lombikokban a foszgén- és kék- 
cavgáz, a pestis- és kolerabacillus. 
A barna ciklon a gyomrok és agyak 

mellett a lelkeket is elsodorta. Gocthe 
országában elégetik a könyveket, mág- 
lvára rakják a tudást, a külturát. Autó- 

daflét gyujtanak a szellemből Wotan, az 
egy igaz germán Isten tiszteletére. 

eethoven országában orditó marsok 
uralkodnak, Bach isten oltáráig zengő 
kanonjait elnyomja SA dübörgő masíro- 
zasa. : ... 

Julius 30! Halál a kis istenekre. Egy 
a Führer és Goering az ő prófétája. 

Nyilaskereszt, kaszáskereszt, „Amerika 
ervache!", „Irország erwache!", kékin- 
gek, vasgárda, lengyel pogrom, „Japán 
ervachel" - a barna ciklon már áttörte 
a határokat, viszi a barna magvakat; a 
gyülölet, a rettegés, a barbarizmus mag- 
vait a világ minden tája felé és elülteti 
a legtermékenyebb talajba, az emberi 
őrültség talajába. Viszi! A ciklon! A há- 
oru szele a pusztulás magvait: észak- 

ra, délre, nyugatra és keletre. Keletrel! 
- és itt a barna ciklon sárga tájfunba 
csap át. 
Sárga veszedelem - ..minden európai, 
minden fehér lelkében titokban ott rá- 
gó félelem. 

apán már rég nem a gésák, muzmák, 
lampionok, teaházak napsugaras földje, 
Manem egy keleten mind hatalmasabbá, 
lélelmetesebbé, fenyegetőbbé váló halá- 
os ellenség. Az aeolhárfát, cseresznyevi- 
tágot lágyan borzoló szellő már rég fé- 

teibe a ferdeszemü, sima, udvarias, örök- 
(e mosolygó emberkéket. Ezek fajuknak 
csodálatos szivós kitartásával, makacs 
eorgalmával vájták bele magukat az eu- 
tepai élet, kultura, technika minden ré- 
egébe. Szivták magukba évek 
mindazt, amihez Európának évezredek 

, Befurakodtak 

jak terveket, vesztegettek és raboltak, 
. felnejő Hazáért! Nipponért! - Hogy 

hazoh a nap! És vittek, vittek mindent 
ie titokzatos hazájuk titokzatos mü- 
m a be ezek az eltaposhatatlan szorgal- 

asz 18 sárga hangyák. Hangyák, akik an kirágták a fehér világ létalapját. 
kele das odák helyén óriási kaszárnyák 

és eztek és a romantikus sampangok 
célo Zsunkák helyét dreadnugthok, pán- 
tá s firkálók és tengeralattjárók foglal- 
lőtt : tengeralattjárók, melyeknek ki- 
a golorpedóit eleven ember irányitja és 
a olyóval együtt robban fel maga is - 

kop Jött Csuzima és 
Sangza 

2 al, 
Wán d 

és Sachaliog, Mandzsuria és 

umpingl! Az alattomos, földalatt. 

fe- 

lelmetes, elsöprő tájfunná változott 
föl urópa pedig a tanitómester lenéző, 
elenyes, lemosolygzó elbizakodásával ereszti be évtizedek óta legbensőbb kö- 

alatt 

be iskolákba és mühelyek- 
e bankokba és gyárakba, kiinikákba és 
syvergyárakba; ellestek titkokat és el- 

ő nap országában soha le nenyu- 

.
 

tán az udvartartás 

külföldi uralkodóházak kiküldöttei, 
letve képviselői, a jugoszláv régenstanács 
három tagja, a diplomáciai testület, a 

miniszterek, 
Belgrád város tanácsa, a tábornoki kar 

Porth Artur, jött 

a sárga tájfun! - ..És ekkor 
hömpölyög a vörös vihar! 

világimpérium és dump ng. Ja- 

Rendkivül szigoru óvint 

...... 
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ézkedések Belgrádban 

... ......... 

A francia sajtó ujrakezdte a magyarellenes gyanusitásokat, amelyeket 
az angol lapok is erélyesen visszautasitanak 

: Belgrád, október 17 
Az a különvonat, amely Sándor szerb 

király holttestét Zágrábból a jugoszláv 
fővárosba szállitotta, kedden este 11 óra 
20 perckor robogott be a belgrádi pá- 
lyaudvarra. Belgrádban a király kata- 
falkja előtt 300 ezer ember vonult el. 
Marioara özvegy királyné, Mária ro- 
mán anyakirályné és az uralkodóház 
többi tagja, továbbá a három régens, a 
törvényhozó testületek elnökei, a kor- 
mány és a tábornoki kar tagjai már es- 
te 11 órakor felsorakoztak a belgrádi pá- 
lyaudvaron. Éppen csak II. Péter király 
és két fiatalabb fivére, Tomiszláv és 
András herceg nem volt jelen a gyászvo- 

Nagy felvonulás a bel 
A királyi udvartartás és az Uzunovics 

kormány tagjaiból alakult rendezőbizott- 
ság minden részletében kidolgozta a 
csütörtöki temetés programját. 

Eszerint a menet élén vitt kereszt mö- 
gé a következő sorrendben helyezkednek 
el a temetésen résztvevő polgári és kato- 
nai alakulatok, valamint méltóságok. Elől 
haladnak a kátonai zenekarok, majd a 
temetés főrendezője következik a jugo- 
szláv vezérkar küldöttségével. Ezt köve- 
tik a jugoszláv hadsereg különitményei, 
és disz-századai, valamint a külföldi ka- 
tonai osztagok, a Karagyorgyevics-csl- 
logrend tulajdonosai, a király kedvenc 

paripája, szerb szokol-egyesületek kül- 
öttségei zászlóik alatt, majd a felekezeti 

énekkarok. Ezek után vonulnak az or- 
szágjelvények hordozói és a királyi zász- 
lóvivők, akiket közvetlenül követ Sán- 
dor király ágyutalpra helyezett koporsó- 

A koporső mögött sorakoznak fel az- 
tás polgári és katonai 

méltóságai, az uralkodóház tagjai és a 
il- 

.. 7 ; .. .. 
törvényhozás két házának a tagjai, a volt 

a főpolgármesterrel élén 

rétegét, atomját behálózta. mindenütt 
oettlevő skorp óhajszálcsöveivel kiszivja 
a krizistől amugyis halódó fehér gazda- 
sági rendszer utolsó életnedvet. 
Már Japán kelet rettegett, vérszomjas 
zsarnoka: már a fehér kapuk előtt vijjog 

szembe- 

A két kozmikus erő évek óta farkas- 
szemet néz egymással. Szikrázó, izzó a le- 
vegő; robbanásig feszült energiák re- 
megnek. Már-már kilobban a villám! 
A világ tekintete riadt, halálos féle- 

lemmel mered kelet felé, ahonnan njabb 
háborus rémség kirobbanásától félnek. 
Reszket, jegesen borzong minden em- 

millió irányba ágazó hajszálcső szöve- 
dék, millió karu polip, mely a fehér vi- 
lág, fehér ipar, lehér termelés minden 

ber, minden város, minden ország. És ek- 

1 
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jelentés alapján arról 

Hadzsi, 

nat érkezésénél. 
Amikor a vonat begördült és megállott 

a pályaudvaron, Marioara királyné las- 
san a halottas kocsi mellé ment és ottan 
néhány percig áhitatba merülve imádko- 
zott. Ezután a kormány tagjai vállukra 
emelték Sándor király koporsóját és a 
gyászlepelbe burkolt udvari várótermen 
keresztül a pályaudvar előtt várakozó 
gyászkocsira emelték, m.közben a térsé- 
get ellező hatalmas néptömeg egy ember- 
ént zokogva borult térdre. 
Ezután indult el a gyászkocsi Belgrád 

utcáin a régi Konak felé. A gyászkocsi 
mögött közvetlenül Marioara királyné és 
Pál régensherceg gépkocsija haladt, az- 

és a magasállásu tisztviselők csoportjai s 
végül a szerzetesrendek és a társadalmi 
egyesületek küldöttségei. 

SZIGORU ÓVINTÉZKEDÉSEK 
BELGRÁDBAN A TEMETÉS 
NAPJÁRA 

A londoni lapok Belgrádból érkezett 
számolnak be, 

ogy Sándor király temetésének a nap- 
jára a jugoszláv fővárosban szigoru ov. 
intézkedéseket léptetnek életbe. A vá- 

Hajsza a Mirálygyilkosság összeesküvű 
A merénylő kilétének megállapitása 

még távolról sem vetett véget a francia 
rencőrség nyomozásának, sőt az ujaob 
jelentések arra engednek következtetm, 
hogy az állitólag felfedezett és nagyon 
szétágazó összeesküvés szálai ismét ho- 
mályba vesznek. A ífrancia sajtó min- 
denesetre ujra kezdette a gyanusitásokat 
s ebből arra lehet következtetni, hogy a 
nyomozás eddigi adatai nem vehetők vég- 
legesen tisztázott megállapitásoknak. 
A hétfői jelentések szerint a merénylő 

mégiscsak macedon terrorista volt s azo- 
nos a hirhedt Vlada Georg effel, Dimolf 

képviselő gyilkosával. 

kor megjelenik a sátáni barna ciklon - 
és teli marokkal, ezer ágenssel, millió 

röpirattal, száz és száz vonat- és hajóra- 

komány fegyverrel, mérgesgázzal, expor- 

tált uszitó hadvezérhiénákkal ontja, óce. 
ánozza gyilkos magvait a Fülrer, Krupp 

Ihyesen és Zacharov szent nevében... , Ja- 

pán erwachel!" „Szovjet verreckel Kina 

már lábainknál. Mandzsurián taposunk; 
térdre Moszkva! Heil Nipon!l 
Német recept! Germania és Nippon - 

Svasztika és horogkereszt édes testvérek. 
Németország és Jjapán az eljövendő há- 
boru vészes fantomjai, az apokalipszis 
két lovasa. 
Tokeramo kinyujtotta sárga karmait a 

világ fölé. És a világ reszketve várja, 
hogy mi lesz? Reszketve lesi sorsát, mely 
a sárga és barna kezekbe van letéve. Két- 
ségbeesve várja, mikor kell megint vá- 

Párisi !1 

a
 

örök béke szine lesz! 
Y : 

után következtek a többi gépkocsik az 
uralkodóház tagjaival és a jugoszláviai. 
valamint külföldi előketőségekkel. Amer- 
re a gyászmenet elhaladt, nundenüt Za- 
telmas tömegek állottak s. rfialat az ut- 
cákon. A holtan hazatérő kicályt „Tisz- 
telet a megboldogult vértanu király em- 
lékezetének" kiáltással köszöntötték. 
A régi királyi palota előtt tábornokolk 

emelték vállukra a koporsót és bevitték 
a Konak gyászlepellel burkolt diszter- 
mébe, majd ráhelyezték az előre elkészi- 
tett katatalkra. A jugoszláv egyház feje 
rövid gyászszertartást celebrált s ezzel 
a holttest hazahozásának hivatalos aktu- 
sa lezáródott. 

rosba érkezett idegeneknek például csü- 
törtökön jelentkezniök kell a rendőrsé- 
goa és számot kell adniok arról, hogy a 
temetés időpontjában hol lesznek és mit 
csinátaak. Ezt megelőzően pedig a rerd- 
ősseg emberei már megkezdték a széll a 
dákban és magánházakban megszalló ide- 
genek csomagjainak átvizsgálásít Al 
rendorség az iránt is intézkedett, Loegy 
azon az utvonalon, amelyen a gyászme- 
net elhalad, egyetlen ablakot se tarthas- 

sanak nyitva. 

a 

iulán E
 

megkeresésre a szófiai rendőrség is eré- 
lyes nyomozásba kezdett Vlada Georgi- 
eff ujjlenyomatát utnak inditotta Páris- 
ba, hogy ott megtehessék az ellenőrző 
prébekat. Letartóztatták a terrorista fe- 
leségét is, aki ugy vallott, hogy a férje- 
nek a testén nagyobb anyajegy volt. Al 
párisi rendőrségnek az ujjlenyomat bir- 
tokában és a terrorista feleségének felvi- 
lágositása alapján könnyü dolga van 
már: minden kétséget kizáróan megálla- 
pithatja, hogy a merénylő Kaleman azo- 
nos-e a Bulgáriában körözött Vlada Ge- 
orgielfel. Arról, hogy ez az összehason- 
litó ellenőrzés meg 

el- 
pusztulni a Krupp- és Thyssen-részvé- 
nyek magasabb osztalékáért. Zsirosabb 
mérlegéért. 
Viharok! Ciklonok! Tájfunok! Felsza- 

badult rettenetes természeti erők gomo- 
lyognak a világ megkinzott, tépett teste 
fölött. Fekete ingek, barna ingek, vörös 
zászlók, kék ingek őrült kaleidoszkópja 
kavargó, lázas haiáltancukat járják a 
szerencsétlen emberiség életében. Melyik 
az igazi? A megkinzott lelkekben hol a 
kétségbeesés fekete felhőit, hol a rej 
mény zöld szinét reflexezik. 

A spektrum nagy, örök fizikai törvé, 
nye szerint azonban minden szin egyszer 
kitisztul. 

És ez a tiszta szin talán a béke, ai 

.
.
.
.



8. sz. SZELVÉNY 
a B. L. októberi 

C " 

regény-ajándékára. 

1-15-ig sorszámmal ellátott 15 drb ok 
tóberi szelvény és 4 lei befizetése el- 
lenében a B. L. minden példányvásárlója 
megkapja a B. L. ajándékregénytárának 
1934 október havi kötetét. - A szel- 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu- 
karestben: a B. L. kiadóhivatalában 
(Str. St. Mina 9)], vagy a főbizományos- 
nál (.Cosmopolis", Calea Grivitei 10) 
Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában 
mindenütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. - Elöhzetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyüjteniök, a 4 lejt befizetik 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 
az ujságot. 

még nem adtak semmiféle jelentést. 

A feltételezett büntársak utáni hajszá- 
ról azonban vannak már ujabb és érde- 
kes jelentések. A genfi rendőrség érte- 
sitette Párist, hogy az egyik kávéház- 
ban felismerni véltek egy Kvaternik né- 
ven körözött egyént, akinek nagyon za- 
varos és gyanus multja van. Kvaternik 

nyomtalanul eltünt, mihelyt észrevette, 
hogy figyelik. A svájci rendőrség most 
minden erejét megfeszitve kutat utána, 
mert az a gyanuja, hogy ennek a körö- 
zött külföldinek is köze van a marseillei 
merénylethez. 
A francia rendőrség egyébként most 

ujabb sikert mutathat fel. A titokzatos 
Malnyt, aki négy nappal ezelőtt tünt el 
a fontaimeblaui erdőben s aki a rendőrség 
feltevése és megállapitása szerint feltét- 
lenül büntársa a merénylőnek, Mellun- 
ban sikerült elfogni. Malny az egyik ká- véházból lépett ki és a Páris felé vezető 
országuton indult el, amikor felismerték 
és letartóztatták. Malny nem védekezett. 
Elmondotta, hogy négy nap óta étlen- 
szomjan bujdosott s már nem birta to- 
vább. Bemerészkedett a melluni kávé- 
házba ,ahol hatvan centimesért fogyasz- 
tott és harmadfél frank borravalót adott. 
iz a dus borravaló hivta fel rá éppen a 
figyelmet. 

MALNY VALLOTT 

Malny kihallgatásához a francia rend- 
őrség egy belgrádi rendőrtisztet is meg- 
hivott. A rendőrtiszt neve Dimitrieff. A 
mikor Dimitrieff megpillantotta a letar- 
tóztatottat, igy kiáltott fel: 
- Ez jó fogás volt! 
Aztán ezekkel a szavakkal fordult a 

sápadt Malny felé: 
Mi már régi ismerősök 

ugyebár? 
Dimitrieff egyedül hallgatta ki Mal- 

vagyunk, 

nyt. A kihallgatás hajnali két óráig tar- 
tott s a felvett jegyzőkönyv 22 oldalra 
terjedt. Utána a jugoszláv rendőrtiszt a 
következőket jelentette ki: 
-Az ügy jó uton halad. Malny álne- 
vet használ. az igazi neve Kraj Miro és 
1908-ban született Kopribniczán. Beval- 
lotta, hogy része volt a merénylet előké- 
szitésében s olyan részleteket árult el, a 
melyek egészen uj irányt adnak a nyo- 
mozásnak. 
Többet Dimitrieff nem volt hajlandó 

elárulni. 

LŐK KIINDULÁSI PONTJA 
A lausannei rendőrség átkutatta a pá- 

lyaudvar ruhatárában elhelyezett csoma- 
gokat. Az egyik bőröndben revolvert ta- 
láltak töltényekkel, egy másik csomag- 
ban pedig harminc darab revolvertöl- 
tényt. A ruhatárosok vallomásából meg- 
állapitották, hogy a gyanus csomagokat 
szeptember 29-én helyezték el a ruha- 
tárban. A nyomozás eddigi adatai sze- 
rint a merénylők valóban ekkor utaztak 
el Lausanneból. A személyleirás alapján 
az egyik ruhatáros felismerni vélte a 
végy letartóztatott egyikétt.t 
Megállapitották azt is, hoggy 

a négy terrorista a szeptember 26-ról 
ze-re virradó éjszakát Bernben töltöt- 

. t .. . . .. 
*? ee .. 

. .a . 
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LAUSANNE VOLT A MERÉNY- 

helyzetfel, nem volna tehát első eset ha 
x / va 
al z í 

. 

vát A 

Jegyek 150-50 leji 

Ez a megállapitás éles ellentétben áll a 
párisi Havas iroda jelentésével, amely 
szerint a terroristák Lausanneba egyene- 
sen Budapestről érkeztek. A Magyar 
Távirati Iroda ezzel a jelentéssel kap- 
csolatban megjegyzi, hogy a magyar 
rendőrség már két nappal ezelőtt érte- 
sült erről a feltételezésről s megállapitot- 
ta, hogy a jelzett nevü egyéneknek utle- 
velet nem állitottak ki s ilyen nevüek 
nem is lépték át a magyar határt. : 
A Magvyarország ellen irányuló célza- 

tos gyanusitásokra a magyar sajtón kivül 
a bécsi és az angol lapok is felelnek. A 
British United Press „Anglia védi Ma- 
gyarországot' cimü vezércikkében azt 
állapitia meg hogy az angol közvélemény 
sulyosan elitéli a francia sajtó magyarel- 
lenes uszitását, mert ezzel a meggondo- 
latlan magatartással nyugtalanitóan be- 
folyásolják a francia lapok az 
helyzetet. 

Tul az egyes országok ellen irányuló 
rágalomjellegü gyanusitásokon, a me- 
rénylők nemzetiségi kérdésén és a me- 
rénylők mögött álló macedón vagy hor- 
vát terrorszervezetek tökéletesen ki nem 
vizsgálható tevékenységén, minden jel 
arra vall, hogy Franciaország és szövet- 
séges államai diplomáciai sakkhuzásra 
készülnek a merénylettel kapcsolatban. 
Ebben a pillanatban még csak csendesi- 
tő, nyugtató hivatalos jelentések jelen- 
nek meg, minden jelentésből kicsendül 
azonban az, hogy a merénylet külpoliti- 
kai következményei nem maradnak el. 
Eltekintve a francia sajtó néha zabolát- 
lan gyanusitásaitól és a cseh sajtó átlát- 
szó rágalomhadjáratától, az egyébként 
nagyon higgadtan viselkedő Belgrádban 
s az idegeskedő Párisban egyaránt céloz- 
gatnak már arra, hogy a felelősség kér- 
dése nemzetközi megitélés alá tartozik, 
mert a merénylők mögött állandóan ki- 
sért az a feltevés, hogy valamilyen ide- 
gen érdek felbérelt gonosztevői voltak. 
Nagyon jellemző ebből a szempontból a 

jugoszláviai társadalmi egyesületek kö- 
zös kiáltványa. A hires, sőt hirhedt Na- 
rodna Obrana, a délszláv Szokol egyesü- 
let, a komitácsik egyesülete, a Jugoszláv 
Akció, az Adria Őre nevü egyesület és a 
hadiönkéntesek országos szövetsége kö- 
zös kiáltványban hivja fel a szerb nem- 
zet figvelmét, hogy Sándor királyt a 
külföld által felbérelt orgyilkosok gyil- 
kolták meg. A külföld célja az volt - 
mondja a kiáltvány - hogy a király 
meggyilkolásával belső ellentéteket rob- 
bantson ki Jugoszláviában. A hazafias 
egyesületek éppen ezért felhivják tör- 
zseiket arra, hogy ezt ne feledjék el sem- 
miféle körülmények között. 

Érdekes cikket közöl a felelősség kér- 
désével kapcsolatban a Temps is. Szerinte 
a jelek azt mutatják, hogy a marselllei 
merényletnek csak részben van politi- 
kai jellege. Ujabban minden jel arra 
vall, hogy felelőtlen kalandorok zsold- 
jában álló hivatásos bérgyilkosok vé- 
geztek a szerb királlyal. Szinte bizonyos, 
ogy a rendőri nyomozás rövidesen 

ujabb meglepetésekkel szolgál s ezek az 
ujabb adatok döntik el a felelősség kér- 
dését is. 
De tudnak a francia lapok egyébről is. 
Egyre sürübben hozzák a hirt, hogy 
a marseillei merénylet összes vizsgála- 
ti iratait a Népszövetség elé fogják ter- 
jeszteni s erre a célra kérni fogja 
Franciaország a Népszövetség rendki- 

vüli ülésszakának összehivását. 
A felelősség kérdését tehát a Népszövet- 
ségnek kell kivizsgálnia. 
Érdekes és figyelemre méltó, hogy ezt 

kivánja és sürgeti most már a magyaror- 
szági sajtó is. A magyar lapok szerint 
agyarországnak nincs más módja arra, 

hogy védekezhessék a cseh rágalmakkal 
szemben. A budapesti Az Est hivatkozik 
arra, hogy az 1895-ben elkövetett soroza- 
tos anarchista merényletek után is nem- 
zetközi konferenciák foglalkoztak a 

.. 
. 

európai 

1 valóban a Népszövetség venné kezébe a 
dolgot s állapitaná meg a felelősséget, ha 
egyáltalában felelősségre vonható vala- 
melyik állam a merényletért. 

ugyanis összefüg 

A bécsi lapok is visszautasi 
gyarország ellen irányuló 
Közlik, hogy már maga a cseh külügy- 

miniszter is mérsékletre intette a cseh 

rágalmakat. 

1 

A felelősség kérdésével kapcsolatban 
válaszol a Pester Lloyd igen éles hngon 
a cseh támadásokra. A lap nagy feltünést 
keltő adatokkal szolgál arra, hogy mi- 
ként kerülhetett Kalemanhoz a cseh utle- 
vél, melyet megtaláltak nála, Megállapit- 
ja a Pester Lloyd, hogy ' 

a budapesti csehszlovák konzulátus 
emberei éjjel szeáték el Mayerti Jo- 
hanna Budapesten alkalmazásban levő 
csehszlovákiai nevelőnő utlevelét, mert 
megtudták. hogy Kaleman tulajdon. 
képpen a nevelőnő egy régebben lejárt 
és annakidején szabályszerüen beszol-! 
gáltatott utlevelét haszálta fel a mar- 
seillei uthoz. 

A lap felszól tja a csehszlovák konzulá- 
tust, hogy adjon magyarázatot illetve 

Cheron lemondott francia igazságügy- 
miniszter utóda Lemere lett. 
Lemere a szenátus szélső jobboldali 

szárnyához tartozik. Tagja volt a kül- 
ügyi bizottságnak is s itt szélsőséges 
nemzeti felszólalásaival vivta ki a figyel- 
met személye iránt. Clemenceau kormá- 
nyában haditengerészeti államtitkán volt 
és egyik leghüségesebb munkatársa a 
„tigris"-nek. 
A kormányba való bekerülésével a 

szélsőjobboldali türelmetlenség kapott 
erős szóvivőt. 
Laval hétfőn vette át hivatalosan is a 

külügyminiszterium vezetését. Vannak 

.
 

A Parcul Carol Mintavásár tartama alatt csak 
félárba kerül az ut Bukaresiig. S ha egyben 
kihasználja a mélyen leszállitott árakat, me- 
lyeken ezalkalommal a lőváros és egész Ro- 
mánia legnagyobb áruházában, a GALERIES 
LAFAYETTE-ben vásárolhat, még hozzá nye- 
reséggel is záródik az utja. Keressen iel ben- 
nünket és győződjön meg róla! 

tisztázza magát I dor királyt Párisba hivták. 

lemere lett Cheron ulóda 

Lebrun megtárgyalja Pál régensherceggel 

oflyan hirek is, amelyek szerint francia- 
német közeledést szeretne létrehozni. A 4 

Esti jelentés szerint a cseh és a fran- 
cia sajtó ujrakezdte vádaskodását Ma- 
gyarország ellen. A prágai Cesko Slovo 
legfrissebb számának első oldala ujra 
magyarellenes gyanusitásokkal van tele. 
A lap szerint Sándor király merénylőjét 
Magyarországon bérelték fel, látták el 
pénzzel és lőszerrel. A Magyarországon 
székelő V. M. R. O. jelzésü terrorista 
szervezetnek kimutatható összeköttetése 
volt a magyar külügyminiszteriummal, a 
hol egy bizonyos Kimet-Ladia nevü gróf 

állott volna állandóan a szervezet szolgá- 
latára. 
A félhivatalos 8 Órai Ujság nevetséges- 

nek tartja ezt az ujabb cseh vádaskodást 
s kijelenti, hogy az idézett furcsa nevü 
gróf nincs is a világon. : 
Még képtelenebbnek tartják a magyar 

hivatalos körök egyes párisi lapok bécsi 
tudósitójának a közlésétt A tudósitás 

.
 

Ujabb fantasztikus vádaskodások 

sürün rendelik. 

vá 

ge 

kö 

Zongoránál: Nikita de Magaloff 
jig. - Elővétel a jegypénztárnál 10-1-ig és a Brassói Lapok Könyvosztályában egész nap. 
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sajtót. Prágában is belátták már, hogy, 
komaly államok nem siettek mindjár 
hinni a cseh uszitásnak, amely igy ku. 
darcot is vallott. 

MEGKEZDŐDTEK A KÜLÖN. 
BöZŐ TÁRGYALÁSOK 

Sándor király temetése még nem tör. 
tént meg, a tárgyalások azonban mátr tel. 
jes erővel folynak. A párisi lapok igen 
élénk figyelmet szentelnek Benes csel. 
szlovák külügyminiszte tanácskozásai. 
nak. Hangsulyozzák, hogy Benes a kis. 
antant megbizottjaként tárgyal Párisban 
s ezért megbeszéléseinek különös fontos 
ságot kell tulajdonitani. 
Kedden Benes Lavalt, az uj franciu 

külügyminisztert kereste fel. HHéttőn Do. 
umergue és Tardieu fogadták kihallgatá. 
son. Találkozott Weygand és Gamelin tá 
bornokokkal is. 
Lebrun köztársasági elnök csak ket. 

den este indult el Párisból Belgrádba 
hogy Sándor király temetésén Francia. 
országot képvsielje. A jugoszláv állam 
férfiakkal maga az elnök kezdi meg 
tárgyalásokat. A francia lapok szerint, 

e
 
.
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mindazokat a kérdéseket, amelyek Sán 

jobboldali lapok máris erősen tiltakoz. 
nak az ellen, hogy Németország helyzeti 
előnyökhöz jusson Keleteurópában csak 
azért, mert hajlandó közeledni Francia 
országhoz. 

- Gyomor- és bélbántalmak, hasüregbel 
vérpangás, izgékonyság, migrén, kimerültség 
szédülés, szivszorulás, rémes álmok, ijedősség 
általános rosszullét, a munkaképesség csökke 
nése sok esetben rövidesen megszünnek, ha 1 
beteg néhány napon át reggel éhgyomorra eg/ 
pohár természetes „Ferenc József keserüvizet 
iszik. Az emésztőszervi bajok orvosprofesszoril 
általánosan dicsérik a Ferenc József viz enyh! 
és megbizható hatását s azt gyakorlatukbai 

, 

1 

! 

/ 

l 
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ti látogatása és a merénylet előkészitése 
között, sőt odáig megy, hogy mindenfél! 
zavaros külpolitikai összefüggéseken ke 
resztül a Duca, Dollfuss, Sándor és Bar 
thou ellen elkövetett merényleteket közül 
forrásra vezeti vissza. ; 

NYILATKOZIK A CSEH KÖVETSÉG 
! 

A Pester Lloyd támadására a budapesti csel 
követség kedden délután nyilatkozatot adott 
A nyilatkozat megállapitja, hogy Johanna 
yerska nevelőnőnek két régi utlevele feksz 
a követség irattárában. A Magyar Távirati I0 
da megjegyzi a nyilatkozattal kapcsolatbal 
hogy kétségbevonhatatlan bizonyitékok szeritl 
a cseh követség a merénylet előtt két hétt 
állitott ki uj utlevelet a nevelőnőnek s ezt 34 
uj utlevelet a merényletet követő napon, 19 
október 10-én délután 4 órakor a követsé 
egyik tisztviselője feltünéstkeltő körülmény 
között kérte vissza a nevelőnőtől, annak a 
kásán. 
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zasságtöréssel és hamis esküvel 

Nagyvárad, október 17. 

Ha ez a tárgyalás valamelyik fővárosban 
ne verekednének az emberek a belépője- 

enkért - mondja valaki a nagyváradi tör- 

enyezék folyosóján. 
Hát verekedés éppen nincs, de az érdeklődés 

Jég nagy. Ami érthető. „Társadalmi per sze- 

eáni háttérrel, a vád hamis eskü, a vádlottnő 

teert szépasszony, a feljelentő nagyszalontai 
Va yvvéd, akit éppen a vádlottnő miatt sikkasz- 
árt et egyévi börtönre itéltek. Szóval mind 
ku lyan „kellék", ami izgalmasnak igéri a tár- 

gyalást. 

AMIG AZ ÜGY ELJUTOTT ODAIG... 

Országos feltünést keltett annakidején: dr. 

Ormai László feljelentette dr. Hadházy Kál- 
mán ismert nagyszalontai ügyvédet, hogy a 
rábizott négyszázezer lejt elsikkasztotta. A 
törvényszéki tárgyaláson azután kiméletlen 

indiszkrécióval az ügyvéd bejelentette, hogy 

Ormai felesége a baránője volt és a négyszáz- 

ezer lejt együtt költötték el. Ebből a pénzből 
vásárolta Ormainénak azt a nyolcvanezer lej 
értékü nyakéket is, melyet az asszony viselt, 

tehát már ezért sem lehet szó arról, hogy 

négyszázezer lejt követeljenek rajta. Ormainó 
tagadta az ajándékot és vallomása, perdöntő 
volt. 

för. 

tel. 

gen 
el. 
sai. 

kis. 
ban Megkezdődtek tos. 

az őszi hadgyakorlatok 
1cia 

m Bukarest, október 17. 
tá Tegnap megkezdődtek az őszi hadgya- 

korlatok. A csapatok Gyulafehérvárról 
e indultak el és Lugos-Karánsebes felé ha- iba 

ladnak. A Tempo szerint október 20-án 
találkoznak össze és akkor kerül sor a 
döntő ütközetre. 

Több fővárosi lap ugy tudja, hogy a 
hadgyakorlatok után nagy változások 
lesznek a katonai főparancsnokok köré- 
ben. A hadügyminisztérium ezen kivül el- 
késziti az uj előléptetési táblázatokat, 
mellyel jóvá teszi az előző előléptetések- 
nél történt mellőzéseket. Hozzálátnak a 
hadfelszerelési tervezet végrehajtásához 

o2 is. Az erre a célra szükséges összeget a 
ze belföldi kölcsönből remélik fedezni. 
sa 
cia- 

Felségsértés miatt eljárás 
indult Fortu tanár ellen 

Bukarest, október 17. 
Ma az ilfovi ügyészség felségsértés mi- 

att vádat emelt a lövöldözéseiről és pa- 
rancsuralmi elméleteiről jól ismert Forfu 
tanár ellen. Az eljárás meginditására 
egyik cikk adott alkalmat, mely a Forfu- 
csoport hivatalos lapjában jelent meg. Az 
ügyet a napokban tárgyalja le az ilfovi 
törvényszék. 

.... 

Váratlanul elhunyt 
Kiss Menyhérit dr. 

Budapest, október 17. 
Budapesten hétfőn váratlanul elhunyt Kiss 
Menyhért dr., volt országgyülési képviselő és 
székesfővárosi törvényhatósági tag, kereske- 
delmi akadémiai tanár és iró. 
Kiss Menyhért Erdélyben született, a ma- 

Estordamegyei Nyárádköszvényes községben. 
gyszerü székely gazda gyermeke volt. Pályá- 
át ujságiróként kezdette Kolozsváron, aztán 
B jogi doktorátus megszerzése után közigazga- 
tási pályára lépett s előbb vármegyei aljegyző, 
majd szolgabiró volt. Később Budapestre ke- 
tült s egyideig élénken résztvett a politikai és 
irodalmi életben. Évek óta tagja volt a Petőfi- 
TSaságnak s általában irodalomban és politl- 
apan egyaránt a nemzeti konzervativizmus 
arcosaként szerepelt. 
Halála váratlanul, alig 56 éves korában kö- 
vetkezett be. Budapesten felesége és három 
kermeke gyászolja. Nővére és más legköze- 

bi hozzátartozói, valamint igen kiterjedt ro- 
nsága ma is Erdélyben élnek. 

sz acsó Sándor kollegánk nagybátyját gyá- 
olja az elhunytban. 

helyee enyhértet kedden délután 4 órakor 
merö ék örök nyugalomra a farkasréti te- 
bon. A gyászszertartást Zadravetz István 

T1 püspök végezte. A sirnál a Petőfi-társa- 
ka nevében Pekár Gyula, a Gyóni Géza-tár- 
sAg nevében Móra László, a Magyar Irónők a 
tauttsége nevében pedig Ádám Éva bucsuz- 

ka jeles költőt. 

h 

! 

páratlan botránypör 
zerelmi háttér sikkasztással, há- 

hamisan esküdött! 

pengő segélyt folyósit a munkásoknak, 

egyben a sztrájkért senkit nem vonnak 

az eskünek alapján Hadházy ügyvédet egy- 
évi fogházra itélték. 

Az itéletet később a tábla is megerősitette. 
Jelenleg a semmitőszék előtt van az ügy. 
Hadházy nyomban a tárgyalás után viszon- 

vádat emelt. Azt állitotta: Ormainé tudatosan 

ORMAINÉ TALPIG GYAÁSZBAN UÜL 
A VÁDLOTTAK PADJÁN 

Hétfőn kezdődött meg a főtárgyalás. Ormai- 
né - akinek férje közben meghalt - talpig 
gyászban ült a vádlottak padjára. 
A tárgyalás, amely különös erkölcsöket fe- 

dett fel és a lélek kutatóinak is bő anyagot 
szolgáltatott volna - Ormainé kihallgatásával 
kezdődött. Az özvegyasszony tagadta a vá- 
dat, melyet Hadházy bosszujának minősitett. 
Hadházy kihallgatásával kapott lendületet 

és izgalmat a tárgyalás. Az ügyvéd nem ke- 
reste a szavakat. Leplezetlenül beszélt: 
- Önagysága a szeretőm volt. Együtt utaz- 

tunk fel Budapestre. Egy szállodában vettünk 
szobát, ahol mint feleségemet jelentettem be. 
Egyik utunkon vettem a kérdéses gyöngy- 
nyakéket is nyolcvanezer lej értékben. 
Az elnök megkérdi: 

Az indiszkrét udvarló hamis esküvel vádolta volt 
kedvesét, akit 3 havi iogházra itéltek 

a nagyváradi törvényszék előtt 
Megeskették, hogy igazat mondott és ennek 

- És Ormainé mit mondott, hogyan mutat- 

r s A calea-victoriei épül 

Bukarest, október 17. 
Nicolaep Boris szovjet követségi taná- 

csos, akinek megérkezéséről már előző 
számunkban hirt adtunk, tegnap kihall- 
gatáson jelent meg Titulescunál. A kül- 
ügyminiszter ebédre is visszatartotta ven- 
dégét. Nicolaev ezután Savel Radulescu 
külügyi alminisztert kereste fel a külügy- 
minisztériumban, aki a látogatás során 

rendelkezésére bocsátotta a köpetség 
kulcsait. 

Pokleoski, az utolsó cári követ ugyanis 

Nicolaev szovjet követségi tanácsos 
átvettle a cári kövelség kulcsait 

letlben a Szovjet gazdasági képviseletét 
helyezik el 

már hetekkel ezelőtt kihurcolkodott a kö- 

Abbahagyták az éhségsztrájkol 
a pécsi bányászok 

(Pécs.) A Vasas-bányatelep munkásai- 
nak sztrájkmozgalma az éjszakai órák- 
ban végetért. Este 11 órakor került nyil- 
vánosságra, hogy az igazgatóság meg- 
igérte, hogy október 23-ig 57 ezer 300 

arácsonykor pedig még ugyanennyit s 

felelősségre. A megegyezés megszületése 
után Peyer és Esztergályos szociálde- 
mokrata képviselők a tomboló viharban 
mentek ki a tárnához és a bánya házi- 
telefonján közölték, le akarnak szállni a 

Két aradi orvos a vádlottak padján 
A vád és védelem csatája e 

ÉKoltitesie körül 

Arad, október 17. 
Nagy érdeklődéssel kiséri a város la- 

kossága azt a pert, amely két ismert ara- 
di orvos ellen tiltott mütét miatt folyik a 
törvényszéken. A vádlottként szereplő két 
tekintélyes orvos: Gárdos Oszkár dr. és 
Werner Sándor dr. A vád szerint a tiltott 
mütétet Gárdos dr. Werner dr. bizonyit- 
ványa alapján végezte Schrodt Rezső 
droguista fiatal feleségén, aki a szülészeti 
klinikán rövidesen meghalt. A hatóságok 
a klinika feljelentésére a temetés előtti 
percekben tartották vissza a koporsót an- 
nak megállapitására, hogy a fiatalasszony 
halálának közvetlen oka a tiltott mütét ] 

dr. orvosi bizonylata alapján 

ja meg férjének az ajándékot? 
Hadházy: Ezt kérdeztem én is tőle. Azt 

mondotta, hogy majd ő elintézi. Azt mondja 
a férjének, hogy részletre vette. 
- Ne mondj ilyen marhaságokat. Senki sem 

hiszi el, hogy ilyen nagyértékü ékszert oda- 
adnak részletre, - folytatja vallomását Had- 
házy. Mire az asszony azt válaszolta: 
- Ennél nagyobb marhaságokat is beadtam 

már a férjemnek. 
Az ügyvéd ezután részletesen elmondja az 

egyes ajándékok történetét. A tárgyalást ez- 
után délutánra halasztották. 

„BARÁTNŐM VOLT, ELCSÁBITOTTA 
A FERJEMET... 

Délután Hadházy Kálmánnét hallgatták ki. 
A tanu többször végigméri a vádlottnőt, 

majd feltünően hátat fordit neki. Azt vallja: 
- A hátammögötti szerelmi viszonyról csak 

akkor szereztem tudomást, mikor férjemet le- 
tartóztatták. 

Siró, reszkető hangon folytatja, miközben a 
vádlottak padja felé fordul: 
- Ez az asszony a házunkban járt, a ba- 

rátnőm volt és elcsábitotta a férjemet. Tud- 
tam, hogy ajándékokat vett neki. Azt hittem, 
ez csak egyik legjobb kliensével szembeni fi- 
gyelmesség. Csak később tudtam meg a való- 
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vetség épületéből és a kulcsokat beszol- 
gáltatta a külügyminisztériumhoz. 
A kihallgatás után Nicolaev megjelent 

a követség épületében, ahol alapos vizsgá. 
latot tartott. Hir szerint 
a szovbjet-követség calea-victoriei helyi- 
ségeit a gazdasági bizottság részére ren- 
dezik be, mig a politikai külképviseletet 
egy ujonnan épült palotában fogják el- 
helyezni. 
Ostroosky Mihály bukaresti szovjet-kö- 

vet november első napjaiban érkezik a 
fővárosba. 

Drámai körülménvek között . 

tárnába. A sztrájkolók visszaüzentek, 
hogy csak akkor menjenek le, ha teljes 
megegyezést visznek, mert különben őket 
is fogságba ejtik. A két képviselő mégis 
leszállt és két órai izgalmas tárgyalás 
után leszerelte a sztrájkot. A munkások 
engedtek, mert nemcsak a segélyt kap- 
ták meg, hanem a bányaigazgatóság még 
két uj munkanapot is adott a jelenlegi 
heti három munkanap mellé. A tárnából 
végsőkig elcsigázott emberek szálltak fel, 
akik 109 órás éhségsztrájk után végre 
hazamehettek családjaikhoz. 

va, hangos átkozódással hagyta el a termet. 

! 

9y fiatal asszony 

velt-e, vagy sem. A vizegálat azt állapi- 
totta meg, hogy 

Schro.1t Rezsőné halálát pérmérgegés 
ekozta, amely a mütét köpetkeztében 
keletkezett. 

A délelőtti kihallgatásoan Gárdos Osz- 
kár dr. elmondotta, hogy mütéti beavat- 
kozása sikeres volt és azt Werner Sándor 

hajtotta 
végre. Werner dr. ugyanis megállapitotta, 
hogy a beteg szivbaja következtében nem 
élné tul az esetleges szülést s ezért szük- 
ség van a beavatkozásra. Egyébként a ha- 
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lált nem tiltott mütét okozta, hanem a 
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ságot, amikor már minden késő volt. Amiko 
már felboritotta a családi boldogságot. 

A REJTÉLYES GYÖNGYNYAKEÉK 

Több tanut hallgattak ki. Lassan kiderül 
hogy az asszony férje megbizásából adta át a 
négyszázezer lejt az ügyvédnek, hogy bankba 
helyezze letétbe. Hadházy ajándékokra és 
együttes utazásokra elköltötte a pénzt. Amikor 
Ormai felvilágositást kért feleségétől, az asz 
szony megijedt és azt mondotta, hogy Hadházy 
valószinüleg elsikkasztotta a pénzt. 

Jágics Pál tanár tanu mondja: 
- Igaz. Láttam a nyakán a gyöngysort. Azt 
mondotta, hogy egy leszegényedett budapesti 
családtól vásárolta. 

Ormainé magából kikelve ugrik fel: 

- Esküszöm három lányom egészségére, 
hogy ez az igazság. Ne menjek el erről a hely- 
ről, ha nem igaz. 

Dr. Krüger Ernő nagyváradi ügyvéd mint a 
védelem tanuja, azt vallja: hallotta egyszer, a 
mint Hadházy kijelentette, hogy „nem mara- 
dok egyedül a porondon, elbuktatom Ormai- 
nét is. 

AZ ITÉLET 

A perbeszédek elhangzása után kedd délelőtt 
tizenkét órakor hirdetett itéletet a biróság: 

özv. dr. Ormai Lászlónét hamis eskü bün- 
tettépen vétkesnek mondja ki és ezért há- 
romhavi elzárásra, tizezer lej pénzbüntetés- 
re, nyolcezer lej vasuti költség és ezerkét- 
száz lej perköltség megfizetésére itélte. 

Ugy az ügyész, mint a védelem fellebbezett. 
Ormainé Hadházy védőügyvédjéhez fordul- 

E .... 

beavatkozástól függetlenül fellépő mell- 
hártyagyulladás. 
A tárgyaláson, melyen egyébként Arad 

egész orvostársadalma jelen volt, több ki- 
váló orvos, akik Schrodtnét betegágyán 
konzultálták, tanuként szerepelt. 
A tanuk kihallgatása a délutáni tárgya- 

láson folyt le. 
Itéletkihirdetésre valószinüleg szerdán 

délben kerül sor. 
e ... 

Gömbös Gyula a hét 
végén miazik Varsóba 

Budapest, október 17. 
Hivatalos helyről származó értesülés szerint 

Gömbös magyar miniszterelnök e hét végén lá- 
togat el Varsóba és látogatása során időzni 
fog Krakkóban is. 
Lengyelországi utját rövidesen követni fogja 

a római látogatás is. 

Javuli Maniu állapota 
Kolozsvár, október 17. 

Barca dr. kórházi főorvos. Maniu Gyula 
kezelőorvosa ma nyilatkozatot adott a 
sajtónak a volt miniszterelnök állapotá- 
ról. A főorvos elmondja, hogy tüdőgyul- 
ladást állapitott meg, mely a gondos keze- 
lés következtében pár nap mulva vissza- 
fejlődött. A beteg, tekintve, hogy szép 
idő volt, eleget akart tenni bizonyos köte- 
lezettségeinek és elhagyta az ágyat. Emi- 
att betegségében visszaesés következett be, 
mely ezuttal sulyos jelleget öMött. Jelen- 
leg Maniu a határozott gyógyulás ut ján 
van, teljes felépüléséhez azonban még 2 
-3 heti pihenésre van szükség. 
A nemzeti-parasztpárt volt elnöke va- 

sárnap Hafieganu Gyula orvosprofesszor 
látogatását fogadta, kedden pedig Pop 
Jonel és Pop Liviusz keresték fel őt. 

Bárdossy Lászlólondoni 
magyar kövelte! 

Bukaresibe helyezik 
Budapest, október 17. 

Az Esti Kurir értesülése szerint Bárdossy 
László londoni magyar követet rövidesen Bu- 
karestbe helyezik át. 
Magyari Antal eddigi bukaresti követ Hágá- 

ba kerül. 
c 

Novemnber 7-én tárgyalia 
a katlonai semmitőszék a grivicai 

munkások lellebbezését 

Bukarest, október 17. 
A katonai Semmitőszék november 7-én 

tárgyalja a grivitfai munkászavargások 8 
elitéltjének fellebbezését. Az ügyben, a 
mint tudjuk, először a bukaresti hadbiró. 
ság itélkezett, majd a krajovai hadbiróság 
elé került a pör, ahol a fővádlottakra su- 
lyos büntetést mértek. Az elitélt munká. 
sok védelmét több neves bukaresti ügy. 
véd látja el. -
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NIVEA bonazdával tugdita 
Nivea-fogpasztával lehet a éyermeket leéjobban 

. leszoktatni a fogtisztitástól való irtózattól, mert 

csodásan kellemes az ize. Az etészséges tejfogak 

a tartós, jó harapás alapjai és ezért ezeknek 

Nivea-fogpasztával való ápolása minden gyer- 

3 mekre különös fontosságéal bir. 

Beiersdorf és Co. S. A.R., Bragov, Strada Juliu Maniu39 
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Angelescu nem pihen 

lét álnarancsolták az állami iskolába 

. 

A Poincare temetésének megrendezésére ki- 

küldött bizottság ugy döntött, hogy a temetés 
szombaton délelőtt 11 órakor legyen. A teme- 

tés rendjét az alábbiakban szabták meg: A 

yászmenet délelőtt 11 órakor indul el a Not- 

re Dame templomból a Pantheonba. A Panthe- 

onnál a gyászbeszédet Doumergue miniszterel- 
. 

egy magyar iskola növendékei! 
..Ilyen ürüggyel ölték meg a csikcsatószegi felekezeti iskolát 

Csikszereda, október 17. 
A karhatalmi segédlettel, törvénytele- 

nül elfoglalt csikszentsimoni felekezeti 

magyar iskola jogtalan elfoglalásával 
kapcsolatban felvert hullámok még el 

sem csendesedtek, máris ujabb kulturzó- 
nás fegyvertény izgatja, keseriti a csik- 
megyei székely lelkeket. 
A csikcsatószegi állami iskola igazga- ! 

tója csendőri fedezettel megjelent az ot- 

tani felekezeti magyar iskolában. 

Hioatalos irást mutatott fel, miszerint a 

közoktatásügyi miniszter büntetésből 
elrendelle az iskola azonnali bezárását. 

Borbáth iskolaigazgató halálsápadtan 

Lallgatta a magyarázatot. Eszerint az is- 

kola összes növendékei, hivatalból azon- 

nal kötelesek átmenni a románnyelvü ál- 

lami iskolába. Tanulmányaikat ott foly- 

tatják. Egyben az iskola végitéletének 

végrehajtásával megbizott állami iskolai 

igazgató magához vette az épület kulcsa- 

it, termeit bezárta, majd eltávozott. 

A mult tanév végén, közoktatásügyi 

körrendelet alapján Csikcsatószeg és a 

környező falvak felekezeti iskolái közö- 

sen ünnepelték meg a madarak és fák ün- 

nepét. Az egyes igazgató tanitók szépen 

sorba állitották növendékeiket és egy elő- 

re megheszélt erdei tisztáson találkoztak. 

Felnőttek és gyenmekek egyaránt kedvvel 

szárakoztak a szabad ég alat!: 

Este Borbáth István csikcsatószegi isko- 

lai igazgató vezetésével gyekezett haza a 

jókedvtől hangos gyermekhad. Vigan éne- 

keltek, amikor a község csendőrőrmestere 

utjukat állotta. Rákiáltott az igazgatóra: 

Tomcsa Sándor: 

AHOGY MI 

ÖKET ISMERJÜK.. 
VI. 

Az a bizonyos három 

(Kopár szirtfok az Őceán leghagyatottabb 

vidékén. Sehol egy füszál, sehol egy vitorla a 

láthatáron, még csak egy rongyos divatüzlet 

sincs a környéken. 

A feleséget ezelőtt néhány órával vetette ki 

a tenger e szirtre s most éppen azon fárado- 

zik, hogy a hajából kiment ondulálást „állitja 

be". 

(Uszva közeleg a hajótörött férj) 

Férj: Matild!... Matildom!.. Hát élsz??! 

Feleség: Gyere csak gyere, majd adok én 
neked Matildot! 

Férj: De édes fiam... 
Feleség: Egy szót se. Hol ültél ennyi ideig? 
Férj: De édes fiam, beláthatod, hogy ami- 

kor a huszadik kilómétert uszom... 
Feleség: Semmit sem látok be, egy igazi 

férj ugy usszon, mint egy torpedóromboló, 

vagy legalább is, mint az az édes Hans Al- 
bers. De biztosan találkoztál azzal az undó- 
ritó Pacallal és elcsavarogtál valamerre. 

Férj: Tulzol Matildom, szeplőtlen lelked 
egyetlen szeplőcskéje, hogy néha tulzol. Pa- 
cal ur legalább tizezer kilóméterre van ide. 
Különben is hogy jut eszedbe éppen Pacal? 

Feleség: Ugy, hogy tőled minden kitelik. 
Fogadok, hogy a kis hajsütővasat is a hajón 

felejtetted. 
Férj: Ez remek. Felrobban a hajó, mindenki 

ugyszolván meztelenül menekül, sőt sok höl- 
gyön csak az estélyi ruha volt, a hajóskapi- 

.
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- Miért tüntet az állam ellen? Hogy 

mer piros, fehérrel diszitett zöldgalyakat 

adni növendékei kezébe 

A megszeppent ember ekkor vette észre, 

hogy néehányan növendékei közül piros 

és fehér rongyokkal diszitett zöldgalya- 

kat visznek, melyeket az őrmester nyom- 

ban összeszedett és bünjelként lefoglalt. 

Hiába magyarázta az iskola igazgatója, 

hogy a gyermekjáték nem volt célzatos, 

senki sem akarta megsérteni az államot. 
Ki tudta és kinek tünt fel, hogy a gyer- 

mekeknél éppen piros és fehér rongyok 

voltak s azt játékból zöld galyakra ag- 

gatták? Nem használt semmit. Jegyző- 

könyveket vettek fel az esetről, majd a 

csikszeredai ügyészségre kisérték az igaz- 

gató-tanitót, ahol ugyan szabadlábra he- 

lyezték, de az eljárást tovább folytatták 

ellene. 
Ugyanakkor a gyulafehérvári püspök- 

ség is fegyelmi vizsgálatot vezetett be 
Borbáth ellen. 

Minden a rendes uton haladt egy ujabb 

államellenes izgatás bünpere felé, amikor 

illetékes közoktatásügyi közegek Ange- 

lescu miniszter tudomására hozták az eee- 

tet. Vigyáztak arra, hogy az ügy felhábo- 

- Etvágytaianságnál, gyomorhurutnál, gaszt- 

rikus láznál, bélrekedésnél, emésztési renyhe- 

ségnél, anyagcserezavaroknál, csalánkiütésnél 

és bőrviszketésnél a természetes „Ferenc Jó- 

zsef keserüviz rendbehozza a gyomor és a be- 

lek müködését s megszabadítja a testet a fel- 

gyülemlett rothadó anyagoktól. 

i 

tány megőrül, a matrózok fellázadnak, az 

utasok öldöklik egymást, én mint egy tébo- 

lyodott rohanok le és fel és a nevedet üvöl- 

töm és akkor te azzal támadsz meg, hogy hol 

van a kis hajsütővas. 

Feleség: Jegyezd, meg, egy jó férjnek min- 

denre gondja kell legyen. De te mindig önző 

voltál. Előbbre való az életed! És most ül- 

jek itt ilyen hajjal. 

Férj: Szabadjon figyelmeztesselek arra, 

hogy egy huszezer kilóméteres körzetben 

csak hullákat ringat a megvadult Oceán. 

Feleség: Ez vagy te! Most aztán remélem 

nyugodt vagy. Ilyen hajjal ülök és minde- 

rütt csupa hulla. Most legalább nem kinzól 

azzal a türhetetlen féltékenységeddel. 

Férj: Hát az tagadhatatlan, hogy némi meg- 

nyugvás költözött lelkembe.. 
Feleség (sir). És ezt a szemembe mered 

mondani? ; 

Férj: Merem Matildom, merem. Csak ne 

légy ideges. Most már elárulhatom, hogy in- 
kább nekem lenne okom az idegességre. 

Feleség: Allandóan ez a gyanusitás, ez a 

rémlátás. Ezzel megölsz. 
Férj: Oh ne vádolj, Matildom. De ne hidd, 

hogy éppen olyan ökör vagyok, mint ami- 

lyennek gondolsz. Ne hidd azt, hogy én nem 
látok tul az orromon és előttem rejtve ma- 
rádhat valami 

Heleség: Sajnos előtted már nincs semmi 

Férj: De. ez nálad nem spontán és nem ön- 

kéntes adomány, ez az én detektiv-zsenim 
erejménye : 
Felcség: Miről beszélsz? 

Férj: Miről Matildom? Hát ifigyelj. Azt 
mondtad: „az az undoritó acal". Rendben 
van. lehát feszálltunk a vonatra és én a 
kalau-nak kimaszkirozva felismertem azt az 
undonte Pacalt, ki, mikor kilikasztotta a je- 
gyedet, jelentősen rádnézett Ne vágj közbe 

fiam! A vámtisztben megint csak azt az „un- 

négy elbocsátott tisztviselő között szere- 

ritó formában kerüljön a közoktatás- 

ügyek legfelsőbb intézője elé. Számitá- 

sukban nem csalatkoztak, mert a minisz- 
ter agy gondolta jónak, ha Borbáth igaz 

gató tanitó helyett az „irredentának' mi- 

nősitett csikcsatószegi iskolát zárja be 
vamaez 

dalonmi. 

proklamált. 
A hireket ellenőrizni nem lehet, mert Spanyolországgal megszakadt minden távirati 

összeköttetés. 

Ugy belejöttek, hogy már 
román vasutast is elbocsá- 

tanak a nyelvvizsga 
ürügyével 

; Szatmár, október 17. 
A temesvári vasutigazgatóság ismét el- 

mozditott állásából négy szatmári vasuti 

alkalmazottat. Az elmozditás oka az, hogy 

a nyelvvizsgán állitólag nem mutattak fel 

elég nyelvtudást. 
Jellemző a vizegáztatásokra, hogy a 

dorítót Pacalt fedeztem fel - ne vágj közbe 
fiam - aki határozott otthonossággal tur- 

kált fehérnemüid között, a vámvizsgálat al- 

jóhoz vitt és Pacal volt az a koldus, akinek 

a sapkájába pénz helyett egy cédulácskát 

dobtál, amelyen az állott, hogy hova utazunk 

és hogy én - ne vágj közbe Matildon - 

egy ökör vagyok. Pacal volt a másodkapi- 

tány a hajón, akitől naponta átlag kétszáz- 
tizszer kérdezted meg, hogy nem ütközünk-e 

jéghegybe, az egyenlitő körül! Pacal volt az 

a tengerész, aki kimentett a tengerből a Ka- 
nári szigeteknél, de csak Afrika déli csu- 
csánál értétek utol a hajót. Pacal volt az a 
milliárdos, akivel minden este hat órát tán- 
coltál és Pacal vitte be neked a reggelidet 
és az az „undoritó" Pacal volt az a hulla 

nyugat felé usszál!l. Ezért mondom Matildom, 
előttem nincs titok, előlem semmit elrejteni 
nem lehet, ezért ne vádolj, ne illess rémlá- 
tással, ezért tiltakozom enyhén az ökör jelző 
ellen és ezért mertem megkockáztatni ama 
kijelentésemet, hogy „némi megnyugvás köl- 
tözött beléme. 
(Ez alatt egy cápa bizonyos jeleket ad le 
a férj háta mögöttt) 
Feleség (meglepő engedékenységgel): Adolf 

az egész csak a körülmények fatális össze- 
játszása. 
Férj: Oh, Matildom, ám legyen, használd a 

„körülmény" szót, használd a fatálist sőt ha 
ugy tetszik az „Adolfot" is. Csak az össze- 
játszást" ne használd. Ilyenkor mindig a szi- 
vembe nyillalik. Hiába nem tehetek róla. 
(A cápa állandóan adja a jeleket) 
Feleség: Adolf! Melletted? A te szemed el- 
lenállhatatlan sütéso mellett? Arany hajad 
Ees mellett... szellemed szárnyalása 

Szombaton temetik 
Poincarét 

Páris, október 17. 

l hessen Poincare temetésén. 

Ettől függetlenül a gyulafehérvári főrtan- 

SDANYOLORSZÁGBAN URA 
FELLANGOLT A FORRADALOM 

Párisból érkező távirati jelentések szerint Spanyolországban ujra fellángolt a forra 

Hirek szerint éjszaka 1 órakor a spanyol szakszervezeti tanács ujra általános sztrájkot 

l 

kalmával. Pacal volt a taxisoffőr, aki a ha- 

mellettünk, aki azt sugta neked, hogy észak 

SzGE Erassólbam 

ban egy még vizsgálat alatt 

együtt vizsgálta át a temesvári vasutigaz- 

1934. okfóber 18 

nök tartja. Azután a csapatok elvonulnak , 
halott koporsója előtt. 
A párisi szertartás után a halottat szülőföld. 

jére, Lotharingiába viszik és Bar le Duc-ban 
helyezik örök nyugalomra. 
Lebrun köztársasági elnök szombatra haza. 

érkezik Belgrádból, hogy személyesen ott le. 

Utasitására ez meg is történt. Az isten. 
adta zöldgalyak és piros, fehér rongyok 
ürügyével halálra itéltek egy magyac is. 
kolát 
Most az érdekeltek kétségbeesettez sza. 

ladgálnak, hogy az iskola további sorsát 
tisztázzák és müködését biztositsák. EÉn. 
nek ecorán rá fognak mutatni arra, hogy 
Borbáth igazgató-tanitó ellen eljárás van 
folyamatban a csikszeredai ügyészségen 

hatóság is vizsgálatot vezetett be. Tehat 
ha büncselekmény történt, azért az arra 
érdemes el fogja venni büntetését. Azon- 

álló, tehát 
nem tisztázott ügy miatt nem lehet be. 
zárni egy épvtizedek óta szabadon müködő 
magyar iskolát. Hogy lesz-e eredménye 
az igazságkeresésnek - ki tudja azt mosi 
megmondani? 

Páris, október í7. 

pel egy Sándor József nevü román vas- 
utas is, aki 1923-ig a MÁV-nál teljesitett 
szolgálatot, de mert román származásu, 
hazajött a CFR-hez. Sándor József ez- 
ideig kifogástalanul végezte is munkáját. 
Az utolsó nyelvvizsgán azonban, amelyre 
őt is berendelték - talán a neve miatt? - 
a görög keleti, román nemzetiségü Sándor 
Jlózsefet megbuktatták a vizsgáztatók 
Ügyét a többi három bukott vasutaséval 

gatóság, amely mind a négyüket állás 

vesztésre itélte. 
A négy elbocsátott vasuti tisztviselő el 
bocsátása ellen jogorvoslatot keres. 

mellett.. szád friss, ujjongó pirja mellett.?1 
Férj: Hogyan kérlek: 
Feeség: Pirja 
Férj: Tulzol angyal.. 

mögém? 
EFeleség: A horizontot kémlerem, muehog] 

egy hajó megzavarja cserdes teldogságunkat 

Férj: Angyal!.. Sellől.. Nimfa!. Najád!. 
Feleség: Én kicsi aranyhaju hősöm 
Férj: Tulzól Matildom, barna - volt. 
Feleség: Karcsu Apollóm! Rettenthetetl6 

Caesárom!... Dolfi édes. 
Férj: Parancsolj kérlek. 
Feleség: Mi neked az a husz kilóméter id! 

és az a husz kilóméter oda. Adolf, hozd a 
azt a kis hajsütővasat. 

Férj: Hiszen nem mordom. . 
Feleség: És ha odaérsz, lebuksz a tenge 

fenekére és megkeresed a hajót és a mi éde' 
kis kajütönkben khuzod az éjjeli szekrén! 
fiókját és kiveszed belőle a hajsütővasat és- 
és én várlak Adolf. Puhára vettem ezt 
nyavalyás sziklát, karom lesz a párnád 
az alkonyi ég irigyen fog lepillantani ránk 
Fs ha esetleg nincs a fiókban, akkor nó 
meg a másodkapitány kajütjében. nincs ki 
zárva, hogy a hullámok átvitték oda. 
Férj: Susogj Matild, susogj. Megyek. M 
gyek Matildom. Csak egyre kérlek 

De mit nézel ide 

Feleség: Mindent. . 
Férj: Csak arra kérlek, ne gondold, hog!y 

hogy ökör vagyok. Ami volt, az eltelt. 1 
most megyek, elhozom a kis hajsütővasa 
aztán uj életet kezdünk. Ügye Matild., 
Feleség: Igen, igen. És siess, hogy mil 
hamarább térhess vissza. 
Férj: Megyek, szervusz. (És eluszik.) Miko 

eltünik, a cápa felmászik a szirtree 
Cápa: Pucili. 
Feleség: Pacall 1 

En? 
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incs irgalom 

a 

d. 
an 

a Szatmár, október 172. 

etfőn reggel indult meg Szatmáron az 

" nagyszabásu adóbehajtási hadjárat, a 
iyet a pénzügyigazgatóság már napok 

n- kilátásba helyezett az adóhátraléko- 
k nem indokolatlan rémületére. 
is- A hadjárat fővezére Tocaciu Valentin 

nzügyigazgató, akit a nagy szatmári 

a- Móhátralékokért a pénzügyminisztérium 
át vagilag is felelőssé tett. 

* focaciu az adóbehajtási müvelethez 50 

iéki adótisztviselőt rendelt be és 10 
repülőbizottságot alakitott belőlük. 

n.Fz a tiz repülőbizottság a legkönyör- 
at enebb eszközökkel végzi a behajtáso- 
ra t. Sikerült is a hétfői nap folyamán 400 
n-mer lejt felhajtania. A derekasan dol- 
át zó adórohamosztagosok csak délelőtt 
3e- 0 üzletet zártak le, 
dő 
ye 

3s1 

] 

A kormány tagjai, a diplomáciai testü- 

uralkodó 41-ik születésnapja alkalmá- 
l ma délelőtt hálaadó istentiszteleten ez- 

át. entek meg a Domnita Balasa templom- 

ren. A gyász miatt elmaradtak a szoká- 
ünnepségek. Az udvari fogadást sem 
tották meg. Az ország minden városá- 

k voltak a hatóságok fejeinek részvé. 
ével. 
A kagyományos udvari fogadás helyett 
iniszterek és a magas állami méltósá- 
beirták nevüket a királyi palotában 

ett ivre. 
1 Te Deumon Károly király nem vehe- 
eti részt Tegnap este ugyanis Belgrád- 
ba utazott Sándor király temetésére, 
fiklós herceg, aki szintén résztvesz a 
letésen, Belgrádból egyenesen Párisba 

id 

ogy 
kat „Panamák 

olitikai körökben érthető meglepetést 
ltett Mihalache campulungi beszéde. 
adtak ugyanis benfentes politikusok 
y a liberális, mint a nemzeti-paraszt- 
rtban, akik biztosra vették, hogy Ta- 
escu szinajai ajánlatát belpolitikai meg 
yhülés fogja követni. Még nem lehet 
ie hogy melyek voltak a pártvezér 

és szokatlanul erélyes támadásának 
Zzvetlen okai, annyi azonban megálla- 
i ató, hogy a nemzeti-parasztpártban 

tarc kezdetének tekintik Mihalache 
ampulungi kijelentéseit, 
ekne a parlament őszi ülésszaka fo- 
í egész belpolitikai életünkre kiha- 
olytatásai lesznek. . 
an mánypárt hivatalos lapja határo- 

ket Miszautasitja azokat a vádakat, a 
eréti alache emelt a kormány, illetve 

kiti a 1s párt ellen. Nevetségesnek mi- 
elent emzeti-parasztpárt elnökének a 
nyak fe hogy ha jlandó vállalni a kor- 
. elelősségét. „Mindenki ismeri - 

itorul - azt a nagy fejvesztett- e 
rtban ely jelenleg a nemzeti-paraszt- 

n és községében ugyancsak istentiszte- 

uralkodik és a véleményeknek 

ótven adóvésrehajtó 
sturmolja Szatmárt 

Kereskedők körkönyörgése a városban 

miután azonban az érdekelt kereskedők- 
l nek sikerült a szükséges összegeket ösz- 
szekoldulniok 

szolgálatra kötelez minden lengyel állampol- . 

, a katonai és polgári hatóságok vezetői 

gárt 16 és 20 életéve között, arra az esetre, 

messon bukaresti francia követet, akivel 

rcescuval, aki a pártok közötti kiengesz- 

-Ohsobenr 22.: 

k ismerőseiktől, délre ujra 
kinvitnatták boltjaikat. 
egyébként változatlanul folyik s a lakos- 
sáég szorongással várja az adókiküldöttek 
látogatását. 

lengyelország készül 
a háborura?! 

VVarsó, október 17. 
A lengyel köztársasági elnök rendeletet irt 

alá, amely nemre való tekintet nélkül munka- 

A hadjárat 

5. oldal 

srp 

ha háboru törne ki. 

ároly király Belgrádba utazott 

Távollétében a miniszfertanács 
iyakorolja az uralkod 

A király születésnapja alkalmával hálaadó istentiszteleten 
elentek meg a kormány tagjai 

Bukarest, október 17. utazik. hogy ott Poincaré temetésén An- 
gelescu miniszterrel és Saveanu kamarai 
elnökkel együtt Romániát képviselje. Ta- 
tarescu miniszterelnök ma fogadta DOr- 

hosszas tanácskozást folytatott Poincaré 
temetésével kapcsolatban. : 

MEGJELENT AZ URALKODÓI 
HATALÓM ÁTRUHÁZÁSÁRÓL 
sSzóLÓ DEKRÉTUM 

A bukaresti hálaadó istentisztelet után 
a kormány tagjai Tatarescu elnöklete 
alatt minisztertanácsra ültek össze, mely 
délután két órakor ért véget. A kiadott 
kommüniké szerint 
az uralkodó távollétében a királyi ha- 
talmat az alkotmány idevonatkozó ren- 
delkezése értelmében a minisztertanács 
gyakorolja. 
A háboru után a harmadik eset ez, hogy 

elkenése árán 
béké!t kötni! 

azt a százféleségét, melyek ennek a párt- 1 
nak a vezetőit egymástól elválasztják. A 
„felelősség" hangoztatása tehát csak mo- 
solyt kelthet.." 
A lap hivatkozik a kormány eddigi 

munkájára, mellyel szemben azt állitja, 
hogy a nemzeti-parasztpárt semmi mara- 
dandót nem alkotott, amig hatalmon volt. 

HOGYAN KÉPZELIK EL 
A KIBEKÜLÉST MANIU HIVEI? 

A kolozsvári Romania Noua is foglal- 
kozik a belső kibontakozás kérdésével. Le- 
szögezi, hogy egy véleményen van Tata- 

telődést óhajtja. A béke ára azonban 
nem lehet a panamák elkenése. 

Köpvefteli, hogy a Skoda-ügyben folytas- 
sák le a vizsgálatot és büntessék meg 
mindazokat, akik bünösöknek bizonyul- 
nak Maniut, Cihoskyt, Popovici Mi- 
hályt és Boila Romuluszt is, ha ők a 
bünösök. 
A kiengesztelődést Maniu hiveinek ko- 

lozsvári szócsöve ugy érti, hogy a kor- 
mány ismét visszatér az alkotmányosság 

sz EH? 
' 

a királyi jogok a minisztertanácsra szál- 

Az ASPIRINT... 
vizben kell bevenni! 
Igy gyorsabban jut be a vér- 
keringésbe és a fájdalmak 
és hüléses megbetegedések 

: elleni közdelemben gyorsabb, 
ban is fejti ki közismerten 
megbizható hatását. 

IIeni 

ma 

ói jo gokat 

lanak. Először Ferdinánd király 1924-iki 
párisi látogatása alkalmával történt meg 
az uralkodói jogok átruházása, másodszor 
Károly király visszatérésekor a régensta- 
nács lemondása után, amikor a nemzet- 
vülés összehivásáig Maniu Gyula kor- 
mánya gyakorolta a felségjogokat. 
A hivatalos lap ma különkiadásban 

közli az erre vonatkozó királyi dekrétu- 
mot, melynek szövege igy hangzik: 

„Tekintettel arra, hogy az ország 
területéről külföldre távozunk, elren- 
deltük és elrendeljük: 

1. Távollétünkben a királyi hatalmat 
a minisztertanács fogja gyakorolni. 

2. A minisztertanács utólagos jóváha- 
gvuásunk föltételével gyakorolja jogain- 
kat. 

3 Jelen rendeletünk vpégrehajtásával 
miniszterelnökünket bizzuk meg". 

nem lehet 

utjára, visszavonja rendkivüli intézkedé- 
seit, továbbá, hogy megszünik az a haj- 
sza, mely Maniu Gyula tönkretételét tüz- 
te ki céljául. 
A Romania Noua cikke a fővárosban 

élénk kommentárokra ad alkalmat,. 

A KÉT LIBERÁLIS LAP FUZIó- 
JÁRÓL IRNAK A FŐVAÁROSI 
LAPOK 

A nemzeti-parasztpárt hivatalos lapja 
bizonyos tárgyalásokról tud. melyek Bra- 
tianu Dinu és Bratianu György között 
folynak. Ugyancsak sorozatos megbeszé- 
léseket tartanak a kormánypárt elnöké- 
nek bizalmas hivei is. A lap szerint Bra- 
tianu Dinu fel fogja szólitani Tatarescut, 
nyilatkozzék arról, hogy 

párt, a jelenlegi kabinet a liberális 
vagy a miniszterelnök személyi kor- 

mánya-e? 

e
y
 

Ha Tatarescu az első föltevés értelmé- 
ben adna választ, ugy Bratianu Dinu kö- 
vetelni fogja a kormánynak a liberális 
párt belső erőviszonyához mért azonnali 
ujjászervezését. Különben a kormánypárt 
elnöke köztudomásra hozza, hogy a párt 
nem tekinti magáénak a kormányt s 
ugyanakkor leszavaztatja a többségi par- 

lamentárokat is. Ez alkalommal jelentené 
be Bratianu Dinu azt is, hogy megegyezés 
jött létre közte és Bratianu György kö- 
zött a két liberális párt fuziójára nézve. 
A Curentul értesülése szerint a Dinu és 

Gheorghe Bratianu között folyó tárgyalá- 
sok nagyon előrehaladott állapotban van- 
nak. Valószinünek tartják, hogy nemcsak 
személyi béke jön létre közöttük, 
hanem az egész ujliberális párt vissza- 
tér a régi liberális pártba. 
Más lapok ugy tudják, hogy a béke 

megkötése esetén Bratianu György lenne 
az egyesült liberális párt tényleges, Dinu 
Bratianu pedig a diszelnöke. 
Tány az, hogy a georgisták megyei ta- 

dették tanácskozásra. 
gozali elnökeit 17-19-re Bukarestbe ren: 

Diszvacsora volt 
Bethlen István tiszteletére 

Budapesten 

Budapest, október 17. 
A Magyar Szemle Társaság Bethlen István 

gróf hatvanadik születésnapja alkalmából hét- 
főn este diszvacsorát adott, amelyen a kor- 
mány tagjai közül Fabinyi, Hóman, Kállay és 
Keresztes-Fischer miniszterek jelentek meg. 
Az ünnepeltet Ravasz László református püs- 
pök köszöntötte fel s aztán átnyujtotta neki 
a Magyar Szemle Bethlen-számának diszköté- 
ses példányát. 

Bethlen nagyobb beszéd keretében köszönte 
meg az ünneplést. A világ átmeneti kort él - 
mondotta -, a népek uj életformát keresnek. 
A magyar nemzetnek a jelenlegi viszonyok 
között is meg kell tartania a maga nemzeti lé- 
tét. Ezt pedig csak ugy érheti el, ha nemzeti 
önkormányzatának alapjait áthangolja. 
Kitért arra is, hogy most a diktaturák kez- 

denek népszerüsödni olyan országokban is, a 
hol a demokratikus irányzat örökkévalónak 
látszott. Magyarország azonban nem ugorhatik 
fejest, - mondotta -, mert a diktatura csak 
pillanatnyilag lehet az a szalmaszál, amelybe 
a fuldokló kapaszkodik, de nem lehet soha a 
végső cél és eredmény. Ahol a diktatura huza- 
mosabb ideig fennáll, ott teljesen kihal a pol- 
gári öntudat. A magyar utja csak a történel- 
mi fejlődés nyomdokain vezethet. 

Meglopták 
Averescu marsallt 

Bukarest, október 17. 

Averescu marsall jelentést tett a rend- 
őrségen, hogy az utóbbi időben iróaszta- 
lénak fiókját ismeretlen tettesek állan- 
dóan fosztogatják. A meginduli rendőreé- 
gi vizsgálat megállapitotta, hogy a lopá- 
soknak a marsall tisztiszolgája, Tica Va- 
sile a tettese. A tisztiszolga a rendőreégen 
beismerő vallomást tett. Vallornása sze- 
rint az utóbbi két hónap alatt több mint 
70 ezer lejt lopott ki gazdája fiókjából. 
A lopott pénzből ruhákat vásárolt magá- 
nak és szeretőjének, azonkivül kibérelt 
egy csinos lakást is a külvárosban. A la- 
kásban tartott házkutatás alkalmával meg 
találták az ellopott pénz egyrészét. A tol- 
vaj tisztiszolgát átadták a katonai ügyész- 
ségnek. / ; 

/ 
/ 

/ 

* 

/
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IREk... .lk 
H E Október. Ez is szezon, A hülés szezonja. Más épekben ilyenkor ágyba feküd- 

.......... tek az emberek, az orvosok pedig kifizették a pvagon fát és a feleségük uj szörme 

- ARLETTE STAVISKY, kabátját. Régebben. És ma? - Rémes, hogy köhög maga! Miért nem hioat orpos!? 

A beteg átköhögi a választ. Ha jól értettem, azt mondta: nincs pénzem.. Erre én 
felhigpom a házioroosomat telefonon: - Kedoves doktor ur, itt van egy beteg in- 
fludazája van, viszont pénze nincs. Nern uhatna fel valami köptetőt? A telefon- 

ban kopácsolást hallok. - Mi az, doktor ur? Válasz: - Töröm a fejemet, hogy 

nem lenne-e legokosabb, ha letenném a kagylót? De hát nem teszem le, ha már 
annyira szegény a beteg. Másodszor, nem tudom, milyen adagot irjak fel, mert nem 
ismerem a beteg korát. - Negyvenhétépes lesz december negyedikén. - A szüle- 

tésnapja nem érdekel. Csak nem kioánják ingyenpacienseim, hogy a születés- 

napjukon még ajándékkal is meglepjem őket? - Csak érné meg szegény! - Meg- 

nyugtatom: megéri, sőt megéri a nyolcovanadikat is. Az ingyenbetegek nem szoktak 
meghalni Csak a fizető van kihalóban... - Köszönöm megnyugtató szapait. Kül- 

dök a receptért. Másnap meglátogatom a beteget. Az ablaknál áll s az orvosságot 

méregeti. Épbőkanalanként kis üvegbe öntögeti, melyet egy sovány ur tart elébe. 

- Maga mit csinál? - kérdem meglepetten. - Kimérek az oroosságból, - szól 

nyugodtan és azután ő maga is felhajt egy kanállal Az Isten áldja meg magát, 

Áz orovosság kitünően használt. De minthogy száztiz lej volt, hát eladtam belőle 

néhány kanállal. Öt lejbe számitom adagját. A szomszéd füszeres pett huszonöt lej- 

ee ésé- re belőle, a kollégám tizenötre. Ezt az urat nem ismerem, a kollégám ajánlotta 

legnagyobb francia pénzügyi botrány hő hozzám, neki huszra adtam. Részvénytársaság egy ingyen recept körül! - Tudj
a, 

ek felesége, Sulyosan megbetegedelt én ele - mondom -, hogy közben az orvosunk is beteg lett. Tegnap este ugy köhögött 

auetti börtönben. Az té epez Franciaór- a moziban, hogy Kiepura nem tudott tőle szóhoz jutni. - Ugy? - oálaszolta, az- 

int alig van ereb ezm. a férje bünéért a tán megoizsgálta az orposságos üveget. - Itt még pvan vagy négy kanálra va
ló. Ne- 

zág egyik eralni között végii életét. kem már nincs szükségem rá. Vigye el neki - Igazán kedves.. - Tizenkét lejtbe gen. Letartóztatták. - Nagysikerü tenyén 
börtön falai számilom Pedig higyje el. nekem is többe áll. De ugy tudom, hogy az orcosok a lat kiállitást rendeztek Medgyesen a nagyi 

Piskin a patikában is engedményt kapnak. (M. II. I.) küllőmegyei román és szász gazdák. A 
- száznyolevanan fellebbezték meg litást megtekintette Negura földmüvelésüi 

községi adót. Tudósitónk jelenti vkin a államtitkár is. Ötezer darab sorsjeggyel 

cözségi tanács mintegy millió lejt vett fe fajtehenet sorsoltak ki. Egyik szerencsés ny 
; 

Nagyszabásu tolvajlást lepleztek Ta h- : pap volt. - Medgyesen megjelent Popa I 

tek most kézbesitik az uj községi adókiveté- kerületi tanfelügyeiő és a város vezetőségé 

bb elégedetlenséggel veszik l b k i tö ; óki ] kertleti tani a ezetősége 

e eeérstbaat my aa le a bukaresti törvényszéknel i.es tegy ála en 
pégi adóval szemben, különösen azoknál, akik számára megfelelő épületről gondoskodjam ; . . . , . : 

biyan utcákban laknak, ahol a járdát javitják, Letétpénztári elismervényeket lopkodtak () Nagy Lajos: Kiskunhalom. Még o 
magy kanálizálnak, 300 százalékos emelked st .. . . nyelvre is leforditották és pályadijjal tün 

is mutat. Az elégedetlenség mérvére jellemző, a bünszövetkezet tagjai ték ki ezt az érdekes, értékes könyvet. 
hogy ezideig már 180 piski polgár fellebbezte 

rasztokról szól a „Kiskunhalom, de szen 

meg községi adóját, de ez a szám nem véglo- Bukarest, október 172. I állitólagos ploesti egyetemi hallgató meg- lete különbözik minden más magyar iróé 

ges, mivel az adókívetést még csak a község 
bizta egyik ismerősét, értékesitsen egy 325 aki eddig a faluról és annak népéről i 

egyes részeiben kézbesitették s igy a fellebbe- ] Az utóbbi napokban megállapitották, czer lejről szóló régi letétpénztári elis- Kiskunhalom" nem mulatságos figurák 

zósek növekedése várható. hogy a bukaresti törvényezék végrehajtó- mervényt. Apfelberg ismerőse nem vállal- történések a regényben nem nevettet ani 

szőttes-kiállitás Désen. Dési tudósitónk hivatalának irattárát ismeretlen tettesek ta a megbizást, hanem jelentést tett a déták; a parasztokat, Kiskunhalom paray 

Erja: Az udvarhelymegyei református Nőszövet- fosztogatják már évek óta. A tettesek jait sem ostobaság, sem naivság, sem tul 

ég a Patakfalván nagy sikerrel bemtatt rendszerint az irattárban elhelyezett le- tanság, sem durvaság, vagy kegyetlenség m 

székely szőttes- és háziipari kiállitását Dés er- tétpénztári elismervényeket lopkodták 8 l annvit ason jellemzi, a társadalom más kategóriájál 

Geklődő közönségének is bemutatja. Lescn a aztán a Letétpénztárnál értékesitették nyélyánosságzal annyit azonban tudni le- tartozókkal szemben nincsenek hazugul il 

jállitást e hó 20-24 között tartjók meg S őket. et, hogyy ,Mzálva, a maguk természetességében bes 

zon bemutatásra kerül a teljes kiállitási a nagyarányu visszaélés már évek óta nek, cselekszenek, élnek, sorsuk a lény 

rendőrségen. A nyomban bevezetett vizs- 
gálat eredményét még nem közölték a 

nyag: pazar szövésü szőnyegek, patyolat füg- Az évek óta tartó fosztogatásra most folyt és a tettesek többmillió lejt hará- kérdésekben azonos az intellektuálisok, a 

önyök, asztalfutók, csipkemunkák, rokolyák, ugy derült fény, hogy Apfelberg Solomonl csoltak össze. 
gárok sorsával. Nagy Lajos ezzel a fegé 

zléses teritők, varrottasok, cserép, fafaragá- 

os és tapló munkák. A megnyitó előadást dr
. 

Ihene Ferenc tartja. 

Székelyhidi hirek. Tudósitónk jelenti: 

Nagy elkeseredést váltott ki a székelyhidi gaz- 

mi a momzz ! vel a magyar vidék eddig ismeretlen és 
gen várt formáját teremtette meg. 232 ol 

azonban csak szinlelte az ájulást és a rabló- lon Pantheon kiadásában füzve 72 lei, ki 
Jön a hó. A budapesti idő- kat jó . ; 
é ' jól megtigyelte: két szomszédját ismerte 102 lei a Brassói Lapok kö lvá 

vizsgáló intézet jelentése k fel bennük. Megtette feljelentését. A csendőrök Erassó, Kapu utca ö0z8 k könyvosztüyi 

E rint erős nyugati, majd észak- a két gazdálkodót letartóztatták és Tordára - Temesmegyei hi ée 

ák körében, hogy, mint minden évben, most nyugati szél várható. Helyen- szállitották. A tordai ügyészség azonban sza- A esmegyei hirek. Tudósitónk jelel 

is a legszorgosabb munkaidőben, a lovak egy 3.ként esőzések lesznek, a ma- ; gy e temesvári megyefőnök magához kérette 

5 ; z . badlábra helyezte őkett.. ujságirók 8 e 
v - t : jságirókat s bejelentett y 

részét elvitték gyakorlatra. Oriási részvé ] gasabb helyeken havazás is, - Hat dévai városi tisztviselő kinevezését csönjegyzés sikere adeenei nr eb 
mellett temették el a hirtelen elhunyt Ádám I. 3 amely erős hősüllyedéssel jár. Hat i j 

Gusztáv 74 éves vendéglőst, akinek nemrég i 17 1 találták törvénytelennek, de csak két magyart kezdi megyéje területén a propagandát. Ki 

ünnepelték 50 éves dalárdista jubileumát. A - Hunyadmegyei hirek. Dévai tudósitónk- bacsátottak el. Tudósitónk jelenti: A dévai tette a kölcsönjegyzés előnyeit és az ujsági 

temetésen az Iparos Otthon dalárdája is el- tól: A petrozsényi városi tanács a tragikus Varoshazan fel végrehajtották a tisztviselők ki- segitségét kérte. - A temesvári törvény 

pucsuztatta, kedvenc dalaival. - A székelyhi- végetért Duca miniszterelnök emlékét megörö- elt felülyizegálásáról szóló rendelettör- 2-2 havi elzárással sujtotta Menger P 

Mi teniszegylet nagysikerü teniszversenyt ren- kitendő, Han bukaresti képzőmüvészeti iskolai vel álvial at tisztviselő kinevezését ta- partosi községi birót és Szalmándi Pál! kön 

Mezett a nagykárolyi és érmihályfalvai tenisz- tanárrai egy bronzszobrot készittetett az el- ekből a ta ánnak Négyet „szolgálati ér- alkalmazottat, mert a Karácsonyi-féle uri 

lubok részvételével, mely az egyre fejlődő hunytról. Han tanár a napokban érkezik a két s kee : enére viszatartottak és csak lomból vasuti sineket loptak. - Az Emine 

eniszsportnak nagy propagandája volt. Utána kész szoborral Petrozsényba, ahol azt, valószi- a l5z kali ocsátottak el. Azt talán mon- park egyik padján öngyilkosságot követeti 

ankett és jól sikerült tánc volt reggelig. - nüleg még ez évben, ünnepélyes keretek közt ni sem kell, hogy mindketten magyarok. Bo- és meghalt Arsenov János pincér. Tettét i 

z érmelléki gazdákra igazán rá jár a rud. fogják felállitani. - A dévai ügyészségi fog- kor Emma tisztviselőnő és Huszár Béla egész- relmi csalódás miatt követte el. 
termé Árazság. hörcsögök. A t házban Dumb Mihai brázovai illetőségü 1 ségügyi hivatali titkár kapta meg a felmon- 3 A „Nemibetegségek é Házasság, 

yenge term 8, szárazság, norcsog. en ; ava Mihai brázovai illetőségü 16- aást. Mindketten megfellebbezték a szerintük szerü orvosi közlemé egrondelhetb 
geri nagyobb részét a hörcsögök már elpusz. gény, aki féltékenységből meggyilkolta vetély- iudokolatlan elbocsátási végzé Enék zlemény. Megrendelhető a 

titották, viszont beszedni sem igen lehet, mert társát, megőrült. A napokban Szebenbe szálli- sátási végzést zénél: Dr. Gergely Józsei bőrgyógyási 

még éretlen. Hetek óta nem esett már egy szem tották, hogy ott elmebeli állapotát megfigyel- Pya: unyadi János eddiz jsmeretlen, Targu-Mures, Calarasilor 14. Ara 15 Lel. 

ső sem. Nagy a szárazság és a gazdák félnek, jék. - A petrozsényi unitárius egyházközség, Budapestről polsáraihoz irt levele. 
hogy az elvetett buza hibát kap a földben, ha csupán hiveinek áldozatkészségére támaszkod- udapestről jelentik: Gabriel Wells, Grivicai elitéltek tényképév ] ; ; . ; kövan vé a közismert Amerikában élő magva " enykepe 
a legrövidebb időn belül nem esik. va, a nyár közepén egy kulturház épitéséhez devüttő H k4aa ellátott levelezőlapot írtak al * 

Háromszékmegyei hirek. Tudósitónk je- kezdett, mely a napokban került tető alá. - eeybti ő, Hunyadi áno snak eddig - őri 250 iriak a 

Menti: A háromszékmegyei magyar párt és a Iéván, a Corvin sportklub kérelmére, a vár emeretlen levelét ajándékozta a ma- - őrizetbe vették őket 

kormány képviselői között tárgyalások indul- alatt levő mocsár helyére uj labdarugó pályát frar - rezássyülési Mazoumnak A ; Kolozsvár, október ! 
tak meg, hogy megegyezéses községi tanácsok épittet a város vezetősége. i at x lekgv polsáraihoz intézett ok- A kolozsvári állambiztonsági rendő 
wváltsák le az általában bevezetett interimáro- - Enmeletes iskola parancsszóra. Csikszere- a k gzayárott 1454 december 27- a mult hét csütörtökjén huszonkét egy 
at A közös listák készitése kedvező uton ha-dáról jelentik: Több alkalommal mutattunk rá rezá es. öved ny adinak, akkor vett őrizetbe, mert a grivitai per két 
, lad. - A Kovásznán ujonnan létesitett köz- arra, hogy a csikmegyei nagy anyagi gondok- ér dekes me jövedelme , fökezelőjének vádlottjának fényképével elláfott leve 

Hegyzőség megszüntetése iránt dr. Andru Vic- kal küzdő községeket, éppen a legrosszabb Taliat k A Jevé rendelkezései fog- zőlapot irtak alá 1 il k 
kor és dr. Novac Aurel kézdivásárhelyi köz- időben, kényszeritik állami iskolai épületek a tható H evél dátumából megál- itélet ell s emhaton takozt 
egyzők pert inditottak s abba a Kovásznára épitésére. Legutóbb Kászonaltiz községet kö- ható Hunyadi életének az az ed- b r zombaton valantetny 

kinevezett dr. Jancsó Gábort személyileg is telezték, hogy a bemutatott tervek szerint da1g ismeretlen adata, hogy életének sza aon gcsáfották. Hétfőn Vésh 

Delevonták. A brassói tábla a napokban tar- épitsen emeletes épületet a román nyelvü ál- utolsóelőtti krácsonyát Kolozsvár va- mnond ügynököt, feleségét és Tra 

tott tárgyaláson a pert alaptalannak találta és lami oktatás elhelyezése céljából. A község rosában töltötte. . bankhivatalnokot ismét őrizetbe vették 

ugy ezz állás szervezését, mint a kinevezést hosszasan fejtegette, hogy anyagilag nem bir- zkoi B- met erskovits Urzsl a átadták őket a hadbiróságnak. Az 

örv nyesnek mondotta ki. A környékbeli fal- ja az épitkezésekkel járó költségeket, de hiá- zaérkezett é ren deléseit uiból m sutjar a- szonyt szabadonbocsátották tekintettel! 

nak lakóinak nem kell a távoleső Kézdivásár- ba. Épiteni kell, hangzott a felső parancs. Igy anu (Kórház-utca) a a1 megkezdte Brá- ra, hogy gyerekei vannak otthon. 

kelyre, agy Sepsiszontgyéreyre menniök a 210 ezer lejt elő is irányoztak a célra, de ez hermia szám alatt. uarz. Dia- elnöke, Traurig alelnöke a kolozsvári! 

közjegyzőhöz. - Szépen halad az október 21- nem elég. Most közel félmilliós kölcsön után ; ... tér 13. szá kelő ántisi 

E6-i kézdivásárhelyi kiállitás előkészitése. A szaladgálmak, hogy a kivánságnak eleget Medgyesi hirek. Tudósítónk jelenti: Vé- [ejők e ésnt székeló marn 
rendező-bizottság hatalmas munkát végez. A gyenek. Az igazság kedvéért le kell szegez- res merényletté fajult szomszédháboruság tart- elt kene 

állitásnak demonstrativ és nevelő célkitüzé- nünk, bogy ez akkor történik, amikor a fele- t ja izgalomban Medgyest. Sift Andor varrógép- 
: / .. 2 . . . 

; 4 2 ! . 
e 

el vannak s hogy minél több látogatóra szá- kezeti magyar iskolák egyetlen bani segélyt lerakati vezető és Popa Gheorghe büntetett ; Fl í 

emitbassanak, 50 százalékos utazási kedvez. sem kapnak az állam részéről előeletii elpeszmeter hosszabb ideje veszeked- 1 

ményt is kieszközöltek. Nemcsak mezőgazda- — Áljulást szinlelt és lelep nek egymással. Az utóbbi időben annyira ki- i léma . l 
r uyá k zdd: plezte a rablókat. leződött közöttü ' aki lémáruszakm latti 
iei de kézmüipari és háziipari, továbbá Kolozsvárról jelentik: Aranyosgyéresen tör- éleződött közöttük a rosszviszony, hogy Fopa Dir, energikus ában gyakora 

echnikai csoport is lesz s az értékes kiállitás 1 tént, hogy Marari Anna 71 éves özvegyasszony eteler] megtámalta Sift lá nyát és minősit ; vezo 

nden látogatónak, egyéb érdekeken felül is, házába két férfi hatolt be és életveszélyes fe- hé: főn álután egavakat kiéltott eléie sift ] áll ási kapl aí : 

o nasznos fapasztalattal fog szolgálni -- A nyesetésekkel kényszeritették az öregasszonyt, az konyhakést rantott elő. A kereseedöé 1Aánia á 
zék 1 J őral ott kulturház után most hogy adja elő pénzét. Marari Anna az ijedt- [ műlten menekült de P el : edő e- Aiánlatok végzettség és eddigi mi 

székelypetőfalva községből is kulturház ava- ségtől látszólag elájult és a két férfi nyugod- be a kepa, utolérte és hátába A ködés megjelőlésével a B. L bi 
tását jelentik. Hat épések i tan k iát a lak döfte az élesrefent kést. A szerencsétlen em-[ lló; ők 
ez aet i ta atalmas lépésekben halad Há- tanrn kutatta át a lakást. Magukhoz vettek ti- Dbert életveszélyes kel naéta ke karesti fiókkiadójába küldendők 
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Bukarest, október 17. 
A nemzetközi sajtóban ismét egyre 
öbb szó esik a japán ipar dömpinghad- 
áratáról. Ennek a készülő gazdasági of- 
enzivának a hullámai eljutottak Romá- 
Hába is. Ezuttal azonban nem az egyes 
égeket árasztották el üzleti ajánlatok- 
al, hanem közvetlenül a kormányhoz 
ordultak a japánok. Egy nagyszabásn 

ompenzációs üzlet lebonyolitásáról 
olynak tárgyalások és hir szerint, elvi 
negállapodás is jött létre már olyan ér- 
elemben, hogy Románia csak olyan cik- 
eket fogad el behozatalra, amelyeket 
z országban egyáltalán, vagy csak kis 
ennyiségben állitanak elő, ezek ellené- 
en Románia csak olyan cikkeket enged 
ompenzációs alapon kivinni Japánba, a 
nelyekből az országban nincs kielégitő 
xportja. Hir szerint a japánok főkép- 
en autókat, autógumit, autóalkatrésze- 
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Bukarest, október 17. 
lemeretes, hogy a belföldi növényolaj- 
várak kartellje szeptember 15-ikével ki- 
ít akarjuk elérni, lényeges, hogy ét- 
ezésünkben tartózkodjunk mindenne- 
ondta a felszámolását, miután több tag- 
illalat, köztük a bukaresti Zimmer ct 
o. előzőleg kilépett. Azóta a kartell 
lt vezetői és néhány erősen érdekelt 
kár több kisérletet is tett arra, hogy a 
lépett gyárak visszatérjenek a kartelibe, 
etve a kartell életének meghosszabbitá- 
ra. Eddig azonban az erre vonatkozó 
rgyalások, különösen a Zimmer-gyár 
jthatatlansága következtében, semmifé- 
eredményre nem vezettek. A tárgyalá- 
k során a korábban kilépett gyárak 
ngoztatták, hogy az olajpiacon uralko- 
jelenlegi helyzet mellett nem térhet- 

k vissza a kartellbe, mert annak 
a koótának a keretében, amellyel 

jeletl 
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di 
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rines legutóbb maradtak, nem fizetődik 
etett ki számukra a termelés. Sőt a 
ét" kartell felmondása óta a helyzet 

még rosszabbodott, mert közben 
ismét üzembe helyeztek az ország 
különböző részében uj finomitó- 

kat, 
helyeknek megint kvótát kellene adni 
régi kartellttagok amugyis alaposan le- 
ragott kvótáiból. Az elégületlen gyárak 
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al pen ezért azon az állásponton vannak. 
t ) inkább megkockáztatják a kartell- 
f küli állapottal járó harcot és árletö- 

t amely előbb-utóbb elvégzi a szüksé- 
: kiválasztódást ebben az iparágban és 
majd a törpeüzemek, amelyek több- 
ire csak arra létesültek, hogy a kartell 
litsa őket és megvásárolja a kvótáju- 
; eltünnek a piacról, akkor megint le- 
szó a kartell visszaállitásáról. 
vezető olajgyárak között most egyéb- 
még egy fronton folyik a harc. A 

Zőgazdasági szindikátusok szövetsége, 
ely mér 
régóta sürgeti a kormánytól, hogy 
szerezzen jobb értékesitési lehető- 
ségeket a gyógynövények számára, 
apokban árintkezésbe lépett a nagyobb 
ayolajgyárakkal, hogy hajlandók 
ének-e ricinusolaj előállitására bereu- edni. Ebben a cikkben ugyanis, amc- 
hak Parban és az aviatikában hasz- 
ős ülönösen, az utóbbi években je- 

gyasztás alakult ki. Az évi fo- 
ás hivatalos adatok szerint körülbe- 

s agonra rug évente, amelyért su- 
! ér liók vándoroltak ki külföldre. 
Es kisérletek azonban bebizonyi- 
óan alk Románia egyes vidékei is ki- 
re és ; almasak a ricinusbab termesz- 
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árukomnenzációs ii 
különféle kisipari disztárgyakat akarnak 
elhelyezni a román piacon, ahonnan vi- 
szont a japánok főként likőrt és más 
szeszesitalokat fognak kivinni. 

A tárgyalásokon résztvevő japán tő- 
késcsoport delegátusai már érintkezésbe 

cégekkel, amelyek termékeit ki akarják 
vinni, ugyanakkor pedig a Japánból be- 
hozandó áru forgalombahozatalára el- 

vezni Románia néhány nagyobb városá- 
an. 
Hasonló tárgyalásokat kezdett a kor- 

mány egy norvég konzorciummal, amely 
Manolescu-Strunga minisztee külföldi 
utazásakor kezdett a román piac iránt 
érdeklődni. Ez a norvég társaság, amely 
Stavanger Komm. Kjöleanlegg cég alatt 
miüködik, bizonyos feltételek között át 

is nagy üzlet 
Élénk tárgyalások az olajfronton 

lehetne állitani, ami nemcsak az iparban 
teremtene uj munkaalmat és kereseti le- 

hetőségeket, hanem a mezőgazdák részére 
is tekintélyes jövedelmet biztositana. Erre 
való tekintettel a mezőgazdasági szindi- 
kátusok szövetsége erőteljes propaganda- 
akciót kezdett a földmüves lakosságnál a 
ricinusnövény termesztése érdekében. 
Hozzávetőleges számitás szerint 

az évente szükséges 100 pagon ri- 
cinusolaj előállitásához körülbe- 
lül 300 vagon ricinusbab kell. En- 
nek a feldolgozása igen jó üzlet gtstsa sssezesz 
Nincs áru 

Bukarest, október 17. 
A kiviteli rezsim bizonytalansága miatt ' 

mult héten is szünetelt minden komolyab 
üzleti tevékenység a gabonapiacon. A hét 
elején az árak ematt tovább lemorzsolódtak. 
A felhozatal is feltünően kevés volt, mert 
nincsen áru. Az exporttevékenység kizárólag 
árpára szoritkozik, amelyet Németország és 
Avusztria, kisebb tételekben pedig svájci szám- 
lára vásároltak. A kikötőbeli piacokon a hét 
elején teljes csend volt, Konstancában estek 
az árak. A hét közepetáján Brailában is kez- 
dett esni a tengeri ára, de ugyanekkor 
a napraforgómag ára belföldi vásárlásokra 
javulásnak indult. 

Ebben a cikkben jelentős határidővételek vol- 
tak, amelyekre fedezeti vásárlások történtek, 
A bab ára viszont a kültföldi kedvezőtlen hi- 
rek miatt két nap alatt 2000 lejjel esett vago- 
nonként. A hét második felében a nemzetkőözi 
piacok megélénkülésének hatása alatt a regáti 
piacon is barátságosabb lett a hangulat. Brai- 
lában szilárdabb lett az árpa már október 11- 
én, másnap pedig a többi termény is, illetve 
a tengeri és a napraforgómag 1000 lejjel, az 
árpa 1250 lejjel. A hangulat szombaton is ba- 
rátságos maradt. ; 
Az egyes cikkekben a mult héten a követ- 

kezőképpen alakultak az árak: 
Buza iránt Konstanca kevés érdeklődést mu- 

tatott, hét elején 42.000, majd 45-50.000 lejes 
árak mellett. Brailában a buza 465-470 lejjel 
indult, tiszta buzáért 480-490 lejt is fizettek, 
viszont gyengébb áruért csak 400-445 lejt, hét végén pedg 475 lejt. Galacon a buza mindvé- 
gig 49.000 lej volt. Irányzat szilárduló, főleg 
a kismalmok vásárlásai miatt. Bukarestben bu- 
kovinai buzáért 52.000 lejt is fizettek. 
Az uj tengeri részben meglepően jó, de mint 
már irtuk, nincsen ára. Konstancában a hét gy ezt a cikket belföldön is elő folvamán t2.. 4xa. majd 125-135 lejt fizettek 

ket, kerékpárokat. halkonzerveket és 

is léptek különböző román gyárakkal és 

adási kirendeltségeket akarnak megszer- 

portlehetőségeket nyit meg 

geinek legalább egyrészét 

érte, Brailában 150-165 és 1 

sági szindikátus szövetsége 
lépett, nem hajlandók és különösen nem 
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Autókat, gumikat, kerékpárokat akarnak behozni a japánok, heringet a norvégek 

akarja venni a norvég piac ellátását ro- 
mán mezőgazdasági termékekkel, tenge- 
rivel, főzelékfélével, hagymával, borok- 
kal és sóval. Ezzel szemben a norvégek 
főként halárut akarnak Romániába hoz- 
ni rendkivül olcsó árak mellett. A nor- 
végek arra kötelezik magukat, hogy leg- 
alább annyi román árut vesznek át, a 
mennyi árut ők adnak el Romániábá. 
A kormáy, amely az ajánlatról mnár 

szeptemberben tudomást szerzett és elv- 
ben elfogadhatónak találta, most kiadta 
a külügyminiszterium gazdasági bizott- 
ságának. Tekintettel arra, hogy Romá- 
niának eddig nagyon jelentéktelen ke- 
reskedelmi forgalma volt Norvégiával, 
talán mindössze 15-20 millió lej érték- 
ben, a Stavanger Komm. Kjöleanlegg 
ajánlata több mint 100 millió lejes kom- 
penzációs kerettel igen tekintélyes ex- 

Norvégiába. 

llenne a nöpényolajgyárak részére, 
csak az a baj, hogy miután a ricinusolaj 
mérgező hatásu anyagokat is tartalmaz, 
amelyektől a forgalomba kerülő árut 
előbb meg kell tisztitani, a ricinusolaj fi- 
nomitásához igen drága, különleges beren- 
dezés szükséges. Erre az uj beruházásca 
azok a gyárak, amelyekkel a mezőgazda- 

érintkezésbe 

hajlandók azt közösen csinálni, mert - 
mint mondják - az egész 100 vagont 
egyetlen vállalat le tudja gyártani. Az 
errevonatkozó tárgyalások még folyamat- 
ban vannak. Minden valószinüség szerint 
a ricinusolajgyártás kizárólagos jogát az 
a gyár fogja megkapni, amely hajlandó 
lesz a szükséges gépi berendezés költsé- 

vállalni 
at ati , ; 

mégsincs ár 
a fabonapiacon 

Csak a zab szilárd és csak az olajmagvak 
kereslete élénk 

70-180 lejt, Ga- 
lacon pedig 150-170 lejt. Régi tengeriért mi- 
nőség és szállitási határidő szerint Konstancán 
200-210-220, kivételes minőségért 295 lejt is 
fizettek. Brailában 210-275 lejjel indult, az- 
után leesett 200-205-208 lejre és a hét végén 
20.250-21.500 lejjel zárult. Galacon a régi ten- 
geri ugyancsak 200-205-250 lejjel indult, az- 
után leesett 200 lejre. Bécsben a tengeriért 
15.75 és 16 schillinget is kináltak a piacon, a 
mi ab uszály 11.25 és 12 schillingnek felel meg. 
Budapesten a tengeri 10.67 pengő. 
Árpában lassubb lett a kivitel, különösen 
Németország felé, amely erősen korlátozza 
a vásárlásokat. 

Dunai árpáért a németek 5 holland forintot fi- 
zetnek, Plata-áruért 4.80 forintot. A két jegy. 
zés közötti különbözet állandóan csökken a ro- 
mániai áruknál fizetett kompenzációs prémiu- 
mok visszaesése miatt. Bécsben a piac valami- 
vel élénkebb volt, jelentékeny kereslettel. Ro- 
mán árpáért 18.50 schillinget fizettek franco 
vagon, ami 14.50-14.80 schillinges ab uszály 
Bécs áraknak felel meg. Belföldi viszonylatban 
az árpáért Konstancán 260-275 lejt, majd 265 
-275 lejt, azután 280-295 lejt fizettek, Brai- 
lában het elején 250-262 és 267-272, azután 
fokozatosan többet, 275-285 és 281-295 lejt, 
de a hét utolsó napján legyengült az ára 270 
-290 lejre. Galacon 246-250 és 260-265 lejes 
árakkal indult a hét, majd a végefelé az árak 
263-275 lej körül stabilizálódtak. A tisztitott 
árpáért, amelyből Svájc vásárol kisebb tétele- 
ket, Brailában hét elején 305, majd 310 és végül el5 lejt fizettek. 
Rozs 340 lej körül állandósult, de csak Ga. 
lacon volt benne üzlet. Az árak emelkedőben 

Konstancában előbb 270-280 

vannak, mert a Duna felső vidékéről keresik exportcélokra. : 
A zab ismét szilárd lett. A hét folyamán 

érdeklődését felkelteni a 

karestben 30.000 lejt, tiszta 

vagy árubeszerzés értéke 50 ezer 

váhagyatni Bukarestben. 

lejt, majd 270- ! 

FEJFAÁJÁSOK 
idegzsába, influenza, rheumás fájdal- 

mak csakis a 

A m 

ANTINEVRALGIC 
láltal gyógyithatók. Eredeti dobozban, 
mely két kapszulát (ostyában) tar- 
talmaz, fenti eredeti jelzéssell - Kap- 
ható gyógyszertárakban és drogé- 

riákban. 

Ezeknek a lehetőségeknek a kihasználása 
érdekében Románia norvégiai és stock- 
holmi diplomáciai képviselői utasitást is 
kaptak Manolescu-Strunga minisztertől 
arra hogy igyekezzenek az ottani cégek 

román áruk 
iránt. Ezzel egyidejüleg a svédországi é: 
norvégiai gazdasági szervezetek meghiv. 
ták Románia iparosait és kereskedőit, 
hogy közvetlen üzleti összeköttetés létesi. 
tése érdekében látogassák meg ezt a 
két északi országot. A bukaresti keres- 
kedelmi és iparkamara vezetése alatt a 
mult hónapban ki is utazott egy román 
kereskedő- és gyároscsoport, amelyuek 
látogatásáról most készül alapos, ada. 
tokkal alátámasztott jelentés a kormány 
részére. 

290 és 270-275 lejt, végül pedig 288-301 lejt 
fizettek zabért, Brailában az ára 290 lejről pri- 
ma áruért felment 300-310 lejre. Galacon a 

zab 255-280-290 lejjel indult, a hét közepén 
255 lej körül maradt, azután ismét felment 300 
lejre és a hetet 250-264-300 lejjel zárta. Bu- 

áruért 32.000 lejt 
fizettek. 
A közönséges bab ára tovább 

1 

esett. Konstan 

cában ezért a minőségért 300-8320 lejt, kerek 
babért 360-365-8380 lejt, tarka babért 3890- 
450 lejt fizettek, erdélyi babért 847-865-380 
lejt. Brailában 320-8360 lejről a közönséges 
bab ára 317-820 lejre esett, a kerek bab ára 
360-370 lej körül maradt, a tarka babért 440 
lejt fizettek. Galacon 330-350-370 lejjel in- 
dult a bab, azután 340-8367-370 lejre javult, 
majd hirtelen leesett 310-330-335-240 lejre, 
azután 300-8335 lejre és 300-330-340 lejjei 
zárta a hetet. Tarka babért 400-450 lejt, spe- 

ciális babért 590 lejt is fizettek. Bécsben a 3 
százalék idegen anyagot tartalmazó erdélyi 
babért tranzitforgalomban 18 schillinget fizet- 
tek 100 kilónként. 

Viktória-borsóban belföldön nem volt üzlet. 
Bécsben 50 schillinget fizettek érte. Zöldborsó- 
ban sem jött létre itthon üzletkötés, mig ta- 
karmányborsóért Brailában 320 lejt fizettek a 
mult héten. A köles ára javulást mutat. Kons- 
tancában 240-280 lejes indulás után 290288 
lejt, majd 315-320 lejt fizettek érte, Brailában 
pedig 315-330 lejt. A mustár ára Brailában 
700, Galacon 760 lej volt. 
Élénk üzlet volt olajmagvakban. Napraforgó- 

magért Konstancán 280-285 lejt fizettek, Brai- 
lában 26.250-26.500 lejes indulás után az árak 
felmentek 28.500-82.000 lejre, majd visszaes- 
tek 27.500-28.500 lejre, de a hét végén ismét 
80.000 lejre javultak. Galacon a napraforgó 
26.800-27.000-27.250 lejjel indult és egy napi 
26.650 lejre történt gyengülés után felment 
27.000-28.250 lejre és a hetet 27.250 lejjel zár. 
ta. Naprafogópogácsáért 22.100 lejt fizettek 
Galacon. Ebben a máskor keresett takarmány- 
cikkben csak most indul a szezon. Általában 
takarmányfélékben van inkább üzlet. Lenmag- 
ért 520-590-620 lejt fizettek Konstancán a 
hét elején, azután 540-590 lejt és a hét végén 
560-580-590 lejt, parasztáruért 470-500 lejt. 
Kendermagért Brailában 315, Galacon 385 lejt 
fizettek. A tavaszi repce ára Konstancán 350 
-360 lejről 370-380 lejre javult, vadrepcéért 
pedig 230 lejt, falusi áruért 180-200 lejt fizet- 
tek, repcepogácsáért 150 lejt. 
A hétvégi barátságosabb hangulatot általa. 

ban a hajótér megdrágulása idézte elő 
zetközi p acokon és Romániában is. 
belsejéből a mult héten összesen 54 
bona érkezett a kikötőkbe. 
zo kezzon ............... 

200 ezer lejnél kisebb értékü özmun- 
káknál ezentul nem kell kikérni a köz- ponti árlejtési hivatal előzetes hozzájáru- 
lását, ugyszintén az anyagbeszerzésekhez 
sem. Abban az esetben, 

a nem- 
Az ország 

8 vagon ga- 

ha a közmunka, 
lejen alul van, az árlejtést utólag sem kel! jó- 

Az Arad-Csanádi Takarékpénztár r. t., Árad, megegyezett betéteseivel, akiknek 
7 év alatt 40 százalékot fizet, azonkivül 20 százalékot részvényekben.
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A nagysomkati tölgy 
legendája 

Nagysomkut egyik nevezetessége a gróf 
Teleky-féle park. A park jelenlegi tulaj- 
donosa gróf Teleky Jenő, Mocioni királyi 
fővadászmester veje. A gróf maga Hu- 
nyad-megyében lakik és a kastélyt bér- 
be adta. A park valóságos növény-kert, 
ahol a történelmi emlékek egész sora di- 
szeleg. 
Van egy hatalmas tölgyfa. A fa törzsé- 

nek kerülete hat méter. Ezt Sándor fának 
hivják és az a nevezetessége, hogy telek- 
könyvileg biztositva van az árnyéka és a 
szabad terjeszkedési joga. Ugyanis a bha- 
talmas fa, a jelenlegi kert szélén van, ugy, 
hogy áthajlik a szomszédba. Már most, 
minden pereskedést elkerülendő, annak 
idején a telekkönyvbe bejegyezték, hogy 
a szomszéd köteles türni a birtokára át- 
hajló fa ágait és árnyékát. A szomszéd 
kertet ugyanis annak idején a gról kert- 
jéből hasitották és a grófnak ezt a kikö- 
tését az uj tulajdonos is elfogadta. 

A száz esztendős fa arról nevezetes, 
hogy 1848-ban, amikor a fellázadt parasz- 
tok felgyujtották a kastélyt és halálra ke- 

resték a kastély gazdáját, Teleky Edward 
grófot, a gróf erre a fára menekült és on- 
nan nézte végig a kastély pusztulását. 
Szerencsés megmenekülésének emlékére 
szolgál a fa törzsén levő Mária-kép és egy 
szenteltviz tartó. 
Gyönyörü és ritka vörös tölgyek, égbe- 

nyuló hatalmas fák teszik teljessé a Te- 
lekv-kastély parkját. 

Milyen jó lenne, ha ebben a hatalmas 
parkban gyermekjátszóteret és tüdősza- 
nmatóriumot lehetne berendezni. 

„Bágye Stefán" 

Pop Stefán nyugalmazott tanfelügyelőt 
Nagysomkuton mindenki „bagye Stefán- 

nak hivja. Néhai Drágos Teofil, a liberális 

párt hajdani tagozati elnöke nagyszerii 

szemmel választotta ki „bagye Stefánt" 
és jelöltette képviselőnek. Meg is válasz- 

tották. Az egyszerü ember a képviselősé- 

get nem vagyonszerzésre és nem pozició 
teremtésére használja ki. De jót tesz min- 

denkivel, aki csak hozzáfordul. Nincs 
előtte különbség. Éppen ugy rendelekzé- 
sére áll a magyaroknak, mint a románok- 

nak. Ha valaki Bukarestben felkeresi, 

Fop Stefán a nyakába veszi a miniszté- 

riumokat és elintézi a nagysomkuti földi 
ügyes-bajos dolgait. Mint jellemző törté- 

netet mesélik róla, hogy egyik szegény 

nagysomkuti zsidó panaszkodott neki, 

hogy adóhátraléka fejében elárvezezik a 

holmijait. Bagye Stefán hasztalanul inter- 

veniált a nagysomkuti perceptornál, nem 

használt. Pénze a képviselőnek sem volt, 

hát adott egy bont a perceptornak a kö- 

vetkező havi nyugdijára, amelyet betud- 

tak a zsidó adóhátralékába. 
Hát ilyen ember „bagye Stefán". 

Kár, hogy az ilyenfajta képviselőből 
magyon kevés van. 

.o 

A nagysomkunri 
perceplor 

huszonhárom éves és fiatal kora ellenére 

rettegett nagyhatalom a községben. Sigmi- 

rianunak hivják. Ténykedéseiből elég, ha 

csak azt ismertetjük, hogy egy Szabó ne- 

vü öreg, nyugdijas jegyző felment a hi- 

vatalába és magyarul kezdett beszélni, 

mire a perceptor galléron ragadta és ki- 

dobta. Csupán azért, mert magyarul be- 

szélt. 

A nyugdijasok a szatmári lapokból sze- 

reznek tudomást arról, hogy mikor érke- 

zett meg a nyugdij kiutalása. Azt is csak 

az ujságokból tudják meg, hogy másutt 

márkifizették a nyugdijakat. Sigmirianu 

ur egy hét mulva sem fizet. Van nyugdi- 

jas, aki a nyugdijesedékesség idején min- 

den nap 10-15 kilómétert gyalogol, hogy 

beérve Nagysomkutra megtudja, hogy itt 

még most sem fizetnek. Ennek oka állitó- 

lag az, hogy a perceptor azt szerette vol- 

na. ha a nyugdijasok hozzájárulnak a 

költeégeihez, amikor bejön Szatmárra a 

kiutalásért. Neki ugyan a kincstártól na- 

pidij jár ilyenkor, de ezt a napidijat csak 

hónapok mulva fizetik ki és a nagysom- 

kuti perceptor nem hajlandó előlegezni 

Haszonhárom éves és nagyhatalom. 

Fénvkép Nagysomkutról. 

Nagvysomkuti táikép: 
........................ 

SZERKESZTETTE 
BARADLAI LASZL 

árszáz magyar beékelve 

a romnán tömegek közé 
Senki sem 1örőödik a somkuli magyarságoal 

Az ugynevezett Kővárvidék székhelye 
Nagysomkut. A Kővárvidék lakossága ro- 
mán többségü. A falvakban alig laknak 
magyarok. Nagysomkutnak magának há- 
romezerkétszáz lakósa van. Ezek közül 
1700 román, 900 zsidó, hatszáz magyar. A 
magyarok fele református, a másik fele 
római katolikus. 

A község a nevét a kórház mögött lévő 
kutról kapta. Régi hagyományok szerint 
a kut mellett egy somfa állott és a haj- 
dani zajos vásárok alkalmával, itt álltak 
meg a falusiak szekereikkel, itt itatták 
meg lovaikat és a somfa árnyékában pi- 
hentek meg. Állitólag inan kapta a koz- 
ség a nevét, igy lett Nagysomkut. 

A környező községek - Kővérhosszu- 

nélkül állanak. Kulturát nem tudnak ter- 

falu és Magyarberkesz kivételével - ro- 

Az állami 

mánok. A somkuti kis magyar sziget, tel- 
jesen magára hagyatva áll. Senki sem tö- 
rődik velük, egyedül, anyagi eszközök 

jeszteni. A vezetőik a magyar párt segit- 
segében bizakodnak. Innen vérják a ta- 
mogatást, amely eddig még nem jött. 
Két magyar egyház van, kis létszám- 

mal, pénz nélkül kinlódik. 

A pap itt az eklézsia szolgája. Úppen 
olyan szegény ő, mint hivei. 

Felekezeti iskola nincs. 

Szó volt arról, hogy a két egyház kö- 
zösen állit fel egy magyar felekezeti is- 
kolát. A terv azonban - igy mondják 
Nagysomkuton - kutba esett. A feleke- 
zeti ellentéteket nem lehetett kiegyenli- 
teni. 
. 

gimnázium épülete, 

a
z
t
s
t
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amellyel nem tudnak mit csinálni 
Tervek, amelyeket meg kellene valósitani 

Száz évvel ezelőtt a Kővárvidék 
mint közjegilag elismert: különálló terü- 
lete az országnak - székházat építtetett 
a Kővárvidék székhelyén: Nagysomkuton. 
Szép, emeletes megyeház volt és az épü- 
Jet, amikor megszünt a székbely jellege, 
a közeég tulajdonába ment át. 

1923-ben az épületet átadták a közek- 
tatásügyi miniszternek, aki algimnáziu- 
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mot állittatott fel Nagysomkuton. A köz- 
ség csak azzal a feltétellel adta át az épü- 

Jelenleg az adóhivatal, a csendőrség és 
a szolgabiróság vannak itt elhelyezve. 
Természetesen a községnek nem tetszik, 
hogy ez az értékes épület semmi hasznot 
nem hajt és mozgalmat inditottak az 
irányban, hogy valamiképpen hasznosi- 
tani lehessen. 
lervek forognak a levegőben. Arról van 
szó, hogy a vidékre való tekintettel egy 
gyümölcsiskolát vagy egy gazdasági szak- 
iskolát kellene létesiteni, de szivesen át- 

letet, hogy abban az esetben, ha a gim- 

názium, bármilyen okból megszünik, a 

tulajdonjog visszaszáll a községre. 

A gimnázium 1929-ben megszünt, de a 

község még a mai napig sem tudott az 
épület birtokába jutni. 

A minisztérium nem adja 
nem is használja. 
Azóta Csáky-szalmájaként kezelik az 

épületet. 

vissza, de 

A 

Egy ragyogó hat 

adnák az épületet kaszárnyának is, mert 
Nagysomkut forgalmának növelése érde- 
kében szeretnének katonaságot kapni. 
Egy zászlóalj kényelmesen elférne ebben 
az épületben. 

Persze ezek csak tervek maradnak. A 
burokratizmus merevségén elbuknak ezek 
a tervek és a hatalmas épületből még so- 
káig nem lesz a közönségnek semmi hasz- 
na. 

k 

ásu gyógy- 
fürdő sorsa Erdélyben 

Nem leőermegközeliteni, még nevesincs, ffolol1 
az orvosok szerinit gyógyiló ereje páraitlan 

Egy gyógyfürdő sorsa Erdélyben. 

" A gyógyfürdő közvetlenül Nagysomkut 

mellett fekszik. Vitek János és Dersideán 

Teréz a tulajdonosa a gyógyfürdőnek, 

amely szavahihető orvosok szerint párat- 

lan gyógyhatásu. Jódos fürdő ez és szak- 

vélemények mondják, hogy mindenféle 

női bajok és reuma ellen elsőrangu. 

Neve nincs a gyógyfürdőnek. 

Látógatóia ninca vendége nincs. 

Hogyan is lenne? Hiszen a fürdőt egy- 

általában nem lehet megközeliteni. Vonat 
és autóbusz csak Nagysomkutig jár. A 
fürdő és Nagysomkut között folyik a 
Bársan-patak. Jóindulatu, csendes kis viz, 
de tavasszal és ősszel, az esőzések idején 
megárad. Gyalog lehetetlen átmenni raj- 
ta. Jármüvel pedig éppen nem lehet át- 
menni, mert a patakon sehol sincs hid. 
Az nutak járhatatlanok. 
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au igen rokonszenpes nagysomkutfti intét 

Nagysomkut lakossága politikaila, 
csaknem kivétel nélkül a nemzeti paraszt 
párt táborába tartozik. Választások alkal, 
mával ez a biztos fészke a nemzeti pa. 
rasztpártnak. Ebben nagy része van d 
Butesnu Aurélnak, a Patria főszerkesztő. 
jének, aki nagysomkuti és családja ma 
itt él. 
A küözség élén időközi Bizottság áll. T.. 

lán ez az egyetlen hely Szatmár-megyé. 
ben, abkol nem tulságosan prüszkölnek a 
időközi bizottság uralma ellen. A bizot 
ságnak Tibi! Ágoston az elnöke és ig. 
eredménvyesen dolgozik a község fejiesz 
tese érdekében. Több utcát aszfaltoztat 
tak. a hbdat kijavitották. ugy, hogy mí 
a község remzeti parasztpárti érzelmü hi 
vei scm tudnak gáncsoskodó szót niodani 
a bizottság ellen. 

.
.
 

.
.
.
 

Vagyunk igy néhány erdélyi természe 
ti kinccsel, hogy az utak miatt nem tut. 
juk kihasználni. 
Azok, akik már voltak kinn a Nagy. 

somkut melletti fürdőben, csodákat be 
szélnek a viz gyógyhatásáról, a ragyo 
góan tiszta magaslati klimáról és a bal 
zsamos illatu fenyvesekről, amelyek ez 
a fürdőt körülveszik. 
Utja nincs, neve nincs, szállodája, ven 

elője nincs. 
Gyógyfürdő Erdélyben. 

Néha a tüzoltókkal is baj vat 

mény és a csendőrőrmesíer 

Nagysormakut életében igen jelentős sze 
repet játszik az Önlkéntes Tüzoltó Testi 
let, amelynek elnöke Nilván Sándor bank 
igazgató, főparancsnoka Kormos Gyulh 
községi főjegyző és járási főfelügvyelől 
Tivadar György megyefőnöki irodaigat 
gató. 
Románok, magyarok, zsidók a legbék 

sebb egyetértésben dolgoznak ennek a ni 
gyon hasznos egyesületnek a felvirágot 
tatásán. Nemrégiben igen szép és mutat 
gyakorlatokat mutattak be, mintegy t 
nujelét adva felkészültségüknek. 

ÁA Tüzoltó Testület mellett most az Ü 
kéntes Mentőegyesület felállitása is ter 
be van véve. Dr. Takáts Sándor kórhái 
főorvos vállalta ennek a mentőegyesüle 
nek szakszerü kiképzését és kitanitását. 
Mindenki elismeri ennek a testületnei 

a kiválóságát, csupán a csendőrőrmest 
van ebben az ügyben is különvélemé 
nyen. 
A nemrégiben megtartott gyakorlatól 

után ugyanis, a Tüzoltó Testület tagj 
egy kis áldomásra gyültek össze a nag) 
vendéglőben. A jó hangulatban magy1 
nótákat is énekeltek. Éppen arra ment! 
csendőrőrmester, aki uj ember a közsé' 
ben. A magyar nótában tüzveszélyt 68 
tett. Belépett a vendéglőbe, betiltotta 
nótázást és szét akarta oszlatni a társa51 
got. Éppen a községben tartózkodott í 
vadar György, a megyefőnök irodaig1! 
gatója, aki meghallotta az esetet és az0 
nal a vendéglőbe ment, ahol megnyv 
tatta az őrmestert, hogy nem jelent " 
szélyt az államra, ha a tüzoltók magy' 
nótákat énekelnek. 
Az őrmester - mit tehetett volna eg 

bet - tovább ment. 
Azóta más irányba gyakorolja a hati 

mat. 

A Reformáius Nöegyi 
Az egyetlen magyar testület a Reforu! 

tus Nőegylet. Az élén Szilágyi Károl 
áll, a református pap felesége. Ez a re 
kivül agilis asszony diakonissza volt 
évekig Hollandiában müködött. A Nőe 
let igen jelentős tevékenységet fel ; 
Nagysomkut református magyarjai 
zött, többek között vasárnapi iskolát " 
tanak fenn a falusiak részére.
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NEMES FERENC RIPORTJA: 

MI LESZ HOLNAP? 
Bolyongás a kolozsvári prelekturán rende- 

zett „a niigá z"-kiállitáson, kétségek 
utvesztőjében, a Jövő kisértetei között! 

Kolozsvár, október 17. 

páncélba bujtatott, vértezett sisaku közép- 

itéz: ez a mult. „Gázhatlan", légmen- 

kel, tteó maszku, gummiruhás ember: 132 
cal. jövő. Faliplakáton kerültek egymás m e 

pa Kolozsvár prefekturájának egyik termé e 

ahol most nyilt meg az ugynevezett „a 

ó sáz löálitian nincs öröm, jövődben nincs 

emény" - sürüsödnek emlékezetemben a 

ákkorban bebiflázott verssorok, amelyeket 

Ta diákorosan visszhangzanak a teremben 

yé. eete kiállitott gázmaszkok, egész testet be- 

a ukoló védőruhák és földalatti fedezékek 

" icsinyi modelljei... 
get osinyitett megriaszítottak ezek a gázelle- 

kiállitás látogatására felhivó piros pla- 
esz nes í ságá- tat, kátok, amelyek a lángnyelvek szaporaság 
mé kél0e rapóztak el a kirakatokban és bázfala- 

kon, a lokalizálás legcsekélyebb kisér'ete pél- 

kül, mintegy szinnel is jelezvén, hogy „pége- 

töen" szükséges ennek az apokaliptikus tár- 

latnak a megtekintése. 
szövegnek és felugrottam a prefek urára. 

Pár ne mentem volna.. , 

Most olyan vagyok rnt egy eledel valami 

futurista menün: „hoahőrös" az ezesz testem 

es köritésképpen „horsódzik" a hátam! Már 

ogyasztóm is akadt. Esz a gond és emészt 

a bánat. 

hi 
lani 

m 

sze. 
tud. 

MIVÉE LESZ AZ EMBER? 

lépcsőházban itt-ott plakátok, amelyek 
azt a hiedelmet keltik, hogy a nagyvárosok 

panoptikumainak „borzalmaihoz" hasonló lát- 
nivalóban lesz részünk.. Halálfejek, amelyek 
ráadásul gázmaszkot viselnek és viszont... 
És élesre köszörült, keresztalakban elhelye- 
ett kaszák, a mulandóság jeléül.. Brr! Pony- 
vaizü kissé minden errefelé... Ubrik Borbála, 
enkotai Kis Béla, nemkülönben Kürten Pé- 

vezetben... 
A kiállitási terem előtt, a folyosón, mint 
alami barnára festett, idomtalan hóember, 
puffatagul kitömött védőruha vág peckes 
haptáko:.. „Iperit ellen - igy a szöveg a 
nellén. Szegény dandyk cseppetsem sikkes 
ez a kosztüm, amelyet talán már holnapután 
iselni kénytelenek. Mi lesz velük? Hiszem, 

eg, egyéni kreációjával: egy megfelelően 
biztonságot nyujtó, duplasoros gummi-szmok- 
ringgal és egy ötletesen kiagyalt cilinderrel, 
amely bősége miatt a nyakig leszaladván, 
egyuttal a gázmaszkot is pótolja... 
De nyissunk a terembel Nem vagyok azo- 

108 Bodónéval, aki mindig mást beszél, ami- 
or a bor árát kérik! Térjünk a tárgyra! 

AZ ISMERETLEN KATONA GONDOLATA 

Egy hosszukás asztalon szanaszét aviatikai 
folyóiratok, anatómiák, védekezési-szakköny- 
ek és brosurák... Nem érdekelnek. 
Közöttük plakátok a gázokozta sebek 
öbbszinnyomatu képeivel... Füstfelhővel el- 
boritott városrészek, gázvetők, fedezékek, el- 
orzult arcok, hogy az édesanyjuk sem ismer 
ájuk.. Ilyeket is láttam már - hála legyen 

A nagyhatalmaknak! - egyelőre képen.. 
Szétrobbant gránáthüvely kilónyi szilánk- 

jai.. Nyilván háborus maradvány. Itt már 
megállunk egy kicsit.. Az egyik szilánkon 
árgásfehér, odaszáradt foltocska.. Nem me- 
em állitani, vegyelemezni kellene, de kény- 
elen vagyok arra gondolni, hogy ez a fol- 
ocska talán a „hazamenés" gondolatával telt 
ejt volt valamelyik Ismeretlen Katona szer- 
eröpitett agyában.. 

Egy másik asztalon 25 különféle mérges káz, cseppfolyós állapotban, apró lepecsetelt vegekbe zárva.. Eszembejut az Ezeregyéj- zaka valamolyik 
melyben hatalmas 
bdott kiszabadulni... 
erült a palack.. 
u8, felhő 
előle! El 

dzsin rejtőzött, de nem 
Aztán egy balga kezébe 

a dugót kihuzta.. giganti- 
ket verdeső szellem gomolygott elő 
gondolom, hány és hány ilyen hék- 

vóbavert "dzsin" lizong üvegekben és tartá- 
zekban a világ laboratoriumaiban és hányan 
etnek a dugót kihuzni, 
áakkor! Borzasztó!! Nem „Ezeregyéjsza- 
án nézünk elébe, csak egynek. Az utol- 

NÉMETEK ELŐNYBEN! 
munekes, hogy egy-két román gázmaszkon 
ány minden kiállitott „cikk német gyárt- 
előla lo akarok árulkodni, mert kinőttem 
szér már ebből is bebizonyosodik, hogy 

ágytól olf kebele nem csöpög ugy a béke- 
mint azt egyes „krokodil-szónokla- 

Beugrottam hbát a ! 

er mesésen éreznék magukat ebben a kör- 

hogy kellő pilanatban előlép a welszi her- 

meséjében szereplő palack, 

tában" leszögezte... Sőt! 
Német gyártmány az a 

is, amely komplikált szerkezetével állítólag 
a gáztól már félig megfulladtakba lehel éle- 
tet.. Hát ez igazán szép tőlük! Hogy ilyesmit 
is gyártanak! Az ember szeme csak káprázik, 
hogy mire képes a technikával párosult kö- 
nyörület! Életre-keltő masina! Milyen elvete- 
műült szemfényvesztés ez itt a tucatszámra 
légó gázmaszkok és védőruhák között. Cso- 
koládéval bevont sztrichnin... Köszönjük, nem 
kérünk belőle! Sem a gázból, sem a masiná- 
ból!... 

semmi közük az egész kiállitáshoz. Ki tudná 
megmondani például, hogy mit keres itt az 
a gipszből öntött, tehetségtelenül formált, 
mindamellett elég ijesztő koponya..? Ki ki- 

Mai örömök 
..... 

Szatmár, október 17. 

1. 

Schvartzékhoz vendégek érkeztek, 
Özvegy Schvartzné szegény asszony. 

Szegény, de becsületes. Amerikában élnek 
a rokonai és amikor a családnak nagyon 
rosszul ment a sorsa, felragyogott előttük 
az amerikai rokonság: 
- Majd a dollárok 

Schvartzéknál. 
Hetekkel ezelőtt kábel-távirat érkezett 

Szatmárra. 
- Érkezünk. Rokoni szeretettel csóko- 

lunk a viszontlátásig. 

mondták 

A táviratot az amerikai rokonság 
küldte. 

2. 

Schvartzéknál nagy öröm volt. 
Sütöttek, főztek mindent, mi - mint a 

költő mondja - szem s szájnak ingere. 
Talán még kölcsönöket is vettek fel, 

hogy minél méltóbban fogadják az ame- 
rikai rokonságot. 

5. 

A rokonok megérkeztek. 
Mindjárt négyen jöttek. 
Mrs. Schvartz, Miss Schvartz egy na- 

gyon csinos huszéves leány és két fiata- 
labb gyermek. 
Mister Schvartz, a papa Amerikában 
maradt. 

Newm hagyhatta el a szabóüzletet. 
4. 

Hozni nem hoztak semmit az ujvilági 
rokonok. 

Biztosan a végére tartogatták a dollár- 
csekkeket. 
A szatmári rokonság boldog volt. A na- 

gyon szép Miss Schvartz élénk társaság- 
beli életet kezdett élni. Angolul és hébe- 
rül beszélt csak. Ez azonban nem zavarta 
a szatmári aranyifjságot. Táncoltatták. 
kisérgették a szép amerikai misst. A szat- 
mári hölgyek pukkadtak. A miss nagyon 
elegáns volt. z 
A papa szabó volt Newyorkban. 

5 

Három hétig pazar vendégség volt 
szatmári Schvartzéknál. 
A végén jön a dollár-csekk. 
Közeledett már az elutazás ideje. 
Az elegáns szekrény-bőröndökbe csoma- 

golt már a Mies. 
Meg a mama. 
Meg a másik két gyerek. 
Akik hangosak voltak és jóétvágyuak. 
Agyonették a szegény szatmári rokon- 

ságot. 

a 

Az elutazás előtt a Miss felkiáltott: 
- Goddam, hol van a piros estélyi ru- 

hám? 
Általános keresés. 
Mindent felforgattak a lakásban. A sze- 

gény, de becsületes szatmári Schvartizék 
borzasztóan szégyelték az esetet, hogy 

„mentőkészülék" 

Vannak itt tárgyak, amelyeknek egyáltalán 

CGázmaszkok, védőruhák és gránátszilán- 
kok, vagy „ahogy mi kinézünk !"... 

1 

Az amerikai rokon Szalmáron 
Hogyan lesz a dollárcsekkből bünvádi feljelentés 

í 

állapitják meg a magyarok ellen vesztes 

váncsi rá? És egyáltalában: minket nem is 
lehet megijeszteni! Mi már ugyanis félünk! 
Mégegyszer szemembe tünik a riportom ele- 

jén emlitett faliplakát.. „Mult és jövő"! - be- 
tüzöm ki a szöveget. Lovagpáncél és gumi- 
ruaha, Milyen maskarákat otött és ölt még 
migára a gerinces állatok gerinctelen iva- 
déka? Lesz-e megállás valaba? Miért keil 
látom itt ezeket az zlésesen" csoportosi- 
tott, szuronyos fegyvereket is, amelyek el- 
felejtetik velem, hogy valamikor a növény- 
tanban bizonyos „olajágról" tanultam.. Hova 
rohan a világ? Mi lesz holnap?... 

„Gázellenes-kiállitás! Védekezési módoza. 
tokat tanulni, kenyérgondok közepette? Kissó 
mégis sok, amit követelnek... Az ember egé- 
szen összezavarja: Házbér.. „iperit".. ruház- 

kiállitás 
kodás. „levizit".. kenyér... „0ián" 
elmegyógyintézet. 

szemzaa ua 

éppen náluk tünik el a gazdag amerikai 
rokonság ruhája. 
- Száz dollár volt az ára - kiabált 

hangosan és kétségbeesve a Mise. 
Aki szép volt, mint egy hebroni rózsa 

és elegáns, mint a hollywoodi revügörl a 
láncolj Amerika cimü zenés életképben. 

A ruha nem került elő. 
7. 

A Miss a rendőreégre szaladt. 
Feljelentette a rokonait, hogy ellopták 

az estélyi ruháját. 
A rendőrségen már csak 5600 lej kár- 

összeget jelentett be. 
Ugylátszik, a papa időközben kábele- 

zett, hogy esett a ruha ára. 

Azután a Miss és népes családja kö- 
szönés nélkül elutazott. 

Labdarugás 
HAZAÉRKEZETT A ROMÁN 
VÁLOGATOTT CSAPAT 

- lengyelországi mérkőzéséről. A játé- 
kosok között és a szemtanuk szerint az 
a vélemény, hogy a biró elnyomó itéike- 
zései ellenére is győzhetett volna, ha fe- 
dezetsora lett volna a csapatnak. De ép- 
pen a legfontosabb csapatrészben voltak 
sulyos hibák... 

KIS SZERENCSÉVEL ÉS JOBB BIRÓ- 
VAL KÉI GOLLAL iS GYőZHETTÜNK 
VOLNA' 
- nyilatkozza Dobay a lembergi mérkő- 
zésről. 

Nizza, Cannes, Oran és Alger lenne a 
bukaresti válogatott francia turájának 
állomása - ha sikerül a turát egyálta- 
lán lekötni. A bukaresti kerület megbi- 
zottja most utazott el, hogy a megálla- 
podást megkösse. 

293 éves volt az osztrák válogatott - 

csapatból, összeadva az egyes játékosok 
életkorát. Ez is egyik oka a vereségnek, 
mert a magyar csapat játékosai jóval 
fiatalabbak. A legidősebb Sternberg 27 
éves, mig az osztrákoknál Horváth és 
Gselvelül 31 évesek. 

EZ IS RITKA BRAVUR.. 
-yasárnapi mérkőzésén a bécsi Rapid 
a félidőben 5:1-re vezető Wacker előnyét 
nemcsak kiegyenlitette, de végül 7.re 
győzött ! 
Zelenak II. a Kinizsi gólzsákja vezet 

a góllövő listán 8 góllal. Második Dobay 
Ripensia 7 góllal. 

Tenisz 
PÁRIS-BUKAREST 9.2 
- a végeredménye a két város közötti 
teniszmérkőzésnek. Az utolsó napi ered- 

í 

mények: Bonte-Hamburger 6:3, 6:4, Le- ! 

7 n 

DR. NANU MUSCEL 
az egyedüli gyégyszer influenza, mig- 

rén idegzsábák, stb, ellen Csakis 

v
 

ag 
e 
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az 
a 
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eredet: csomadolásban árusitják. 
E Minden dobozban az orvos 

jelzésével ellátott 2 
E kapszula (ostyá- 
E ban) van. 

Kapható 
z győgyszertárakban és irogériákban e 

Megtanuljuk. Semmi kétség, hogy fujni 
foegjuk! A végsőket... . 

Egy haszna mégis csak van az egésznek: 
minden látogató. mint megrögzött pacifista 
távozik a teremből. 

Külpolitikai konstelláció? Smafu! Rém- 
hurek! Oda se neki... 
Az ember egyelőre boldog, 

csak „kiállitás".. Kilép az utcára, nagyot 
szippant a jó, tiszta, gázmentes levegőből, 
még a pászmákban szállongó „ökörnyálat" is 
megsimogatja.. Örül a pocsolyákban stran- 
deló verebeknek.. 
Holnap? Mi lesz holnap? 
Holnap meghalunk! 

hogy mindez 

Dollárcsekket nem hagytak hátra. 
Azt nem. 
De feljelentést igen. 
A rendőrség faggatja, kérdezi a szegény 

szatmári Schvartzékat. 
gazdag rokonokat felhizlalták, szóra- 

koztatták, táplálták. 
Ilála fejében lopással gyanusitják őket 

9. 
A rokonok már Pesten vannak. 
A feljelentést nem vonták vissza. 
Sőt. 
Fenntartják. 
Kárigényük ötezerhatszáz lej. 
Busines. 

10. 

Miss Schvartznak kedvenc dala is volt. 
Szatmári tartózkodása alatt gyakran 

hvzatta. 
Hogy is volt csak? 

- Amerika, csodálatos oilág, 
Csak tebenned virit a boldogság 

Amerika csodálatos világ? 
Mint a felsorolt tények mutatják. 

Baradlai László 

.. öl 3 

Zeay, Bonte-Murray, Schmidt 6.3, 
6:8, 6:2. Bemutatómérkőzés: Legeay, 
racosteané-Bonte, Butculescuné 8.6. 6. 
a 

Atlétiha 
Huszonegyszer dobta tul az ötvenmé- 

tert az idén versenyen a svéd Andersen, 
Ezek között kettő világrekord volt. És 
csak kétszer nyerte versenyét ötven mé- 
teren aluli eredménnyel. 

Schwaab, svájci versenyző, aki a 2f 
mérföldes gyaloglás világrekordját me 

javitotta. 
g-
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Irta: 

Az erős barna fiu elkacagta magát, de 
jó hangoson, hogy hullámzott belé a 
csarnok. Azután megveregette a válla- 
mot és igy szólt: 
- Olyan kedves vagy, hogy mingyárt 

beteszlek a kebelembe. 
Erre én is elmosolyogtam magamot s 

hogy az első tételt mingyárt bizonyit- 
sam, azt mondtam neki: 
- Egy nagyerős szászt szinte megöl- 

tem a vonaton. ; 
Mihelyt ezeket a vitézi szavakat kiej- 

tettem a számon, az öreg fiu abban a 
percben leült az asztalomhoz. Ezzel a 
második akaratom is teljesedett, de a 

harmadiknál már ugy eléugrott a bök- 
kenő, mint egy oroszlán. Mert ahogy ar- 
ra kértem őt, hogy az én nevemben és 
idevaló nyelven rendelje meg azt a bi- 
zonyos veres bort, komolyan felállt s a 
másik asztaltól odahozta a látott üveget. 
- Előbb ezt igyuk meg - mondta 

csendesen és mingyárt átal is nyujtotta 
nekem, Én megtöröltem az üveg szádját, 
hogy jót bugyogtassak a borból, de az 
első korty után rögtön letettem. Abban 
a percben nevetni kezdtek mind a hár- 
man rajtam, majd a nagy barna azt 
mondta: 
No, nem izlik a vörös bor? 
Másnak sem esnék jól, ha bor helyett 

megfestett cukrosvizet itatnának véle, 

de én türtőztettem magamot s ha jót 
nem szólhattam, rosszat sem akartam 
szólani. 
- Hát az a két szőke miféle ember? 

- kérdeztem. 
- Azok tótok - mondta. 
Erre hallgattunk egyideig. majd a ba- 

rátom igy szólt: ; 
- Te most érkeztél ? 
= Én elég régen, mert a tegnap. 
Nagy fejét megint a tenyerébe fektet- 

le és az asztalra nézve azt felelte: 
- Most már láthatod, hogy milyen vi- 

lág van itten: bor helyett cukros vizet 
iszank s emberek helyett tótokkal barát- 
kozunk. 
Nehéz szomoruság volt a szavában, s 

ilalán bunak is eredtünk volna mingyárt, 
de a két tót átaljött hozzánk és felvidá- 
mitott. Az egyik azzal kezdte, hogy meg- 
nézte jól közelről a fülemet s felkiáltott, 
hogy milyen zöld! A másik bejjebb ba- 
tolt és az eszemet kezdte térengetni, az 

REGENY 
TAMÁSI ARON 

s igy a tótokat is nagy figyelemmel hall- 

Gáspár bácsihoz számitottam volt menni, 

idevaló törvények és szokások szerint. 

M 

EÉn szeretek tanulni bármiféle embertől 

gattam s talán éjfélig is elhallgattam 
volna, de a barátom egyidő mulva fel- 
emelte a fejit s azt kérdezte: 
- És honnan jöttél ? 
- Erdélyből - feleltem. 
Erre megragadta az üveget s én nem 
tudtam, hogy a földhöz akarja-e vágni, 
vagy kapaszkodni akart. Ugylátszik, 
hogy mégis a másodikat csinálta inkább, 
mert utána felállt és azt mondta nekem, 
hogy menjek véle, mert hazaviszen s azt 
szeretné, hogy nála töltsem az éjszakát. 
Megmondtam neki, hogy én Kelemen 

de mivel azt is láttam, hogy bennem ha- 
zai virágot talált, amit nem akar másnak 
adni, hajlamos lettem a vendégségre. 
Amikor felálltam, hogy indulni lehessen, 
legénykedésből egy kicsit fejjebb huz- 
tam a nadrágomot s abban a pillantásban 
az ujjaim elnevették magukat, lert hoz- 
záértek az uj nadrág-szijjuhoz. 
- Ki az Washington? - tettem fel a 

kérdést. 
- Washington nagy amerikai szabad- 

ságharcos volt, mint a magyaroknak Kos- 
sutn Lajos - mondta az egyik tót, mire 
a másk még többet akart tudu. és fel- 
felé intett a hüvelykivel: 
- Ht lakott fejjebb, amikor nagyon 

harcolt. 
Az öreg fiu sem Washingtonra, sen1 

egvébre nem szólott semmit, 
gyorsan fizetett, aztán felragadta a kuf- 
feremet s én alig győztem utána menni. 
Ugy megbecsült, hogy automobilt foga- 
dott s azon robogtunk legalább husz 
percig. Éppen akkor gyujtották volt 
meg eéstére a lámpákat és a fényeket, de 
én a nagy ragyogáson kivül egyebet 
nemigen láttam, mert az automobil kuc- 
kója nem kedvezett a szemnek, csupán 
két oldalsó ablakával. Pedig a sok szó- 
beszédtől ráértem volna a szemlélődés- 
re, mivel a barátom egyet sem szólt az 
egész utan. Akkor sem, amikor megér- 
keztünk egy ötemeletes ház elé. 
felragadta ismét a kulfert s én mehettem 
utána. Lent a folyosón elévett egy kicsi 
kulcsot, azzal kinytott valami vasajtót 
s hát ismét egy másik kuckóban vagyunk 
a kufferrel együtt. Ott sem szólott sem- 

hanem 

Csak 

mit, hanem megnyomott egy gombot, mi- 
re felrepültünk az ötödik emeletre. 

Efféle felfutón most közlekedtem elő- 
ször életemben, de nagyon kitünő talál- 
mánynak tetszett. Szivesen ind tványoz- 
tam volna, hogy repdessünk még egy ki- 
csit, de nem lehetett, mert az én pátrtfo- 
gó barátom nagyon sietett, hogy békerit- 
sen a szobába. Először egy kis irodán 
mentünk keresztül s onnét egy nagyobb 
szobába léptünk, amelyben volt urason 
minden. 
- Ülj lel - mondta és egy bőrszékre 

mutatott. 
Engedelmesen leülten és vártam. ő 

pedig egy kis 
szekrényiből s azt előmbe tette: 
- Ismered-e? - kérdezte. 

Megnéztem a könyvecske 
azon ennyi állott: „Toldi". De ez az egy 
szó arany betükkel a fekete táblán. 
- Eddig 

szeszoritotta s mintha remegett 
a nagyerős ember. 
- Hát miért kéne ismernem? - kér- 

deztem. 
((Folyt. köv.) 

; ÉRTESITÉS! 
An. é fogyasztó közönség b. tudo- 
mására hozzuk hogu a győógyhatásáról 

hires Zajzoni Ferdinand forrás-ból eredő 
közismert 

Zizin"-be riz IZIII-BOFVIZ 35s ák- 
brassói lerakatunknál Cal Victoriei 36 sz. 

alatt kapható. 

Nem feketiti a bort. - Rendelések azonnal 
házhoz szállitatnak. 

Ambár a szőrmeáruk árai emelkedtek, 
még ma is mindenfélbe 

a legolcsóbb árak melleti 
vásárolhat ; 

ROSENBERG SIMON nál 
Brassó, Kapu-utca 34 szám, 

Bukarest, Str. SEntilor 30. 

CGyőződjön meg, vételkőte ezettség nélkül 

az árak olcsósásáról és az áru minőségéről. 

könyvecskét vett elé a 

tábláját 

még nem ismertem - felel- 
tem neki, mire ő nagyon elkomolyodott 
és furcsán tekintett rám. Az ujjait is ösz- 

volna az 

álmodni sem mertem vol- 

és hervadttá tették az arcomat és már majd. 

Créme bőrtápszernek köszönhetem és ajánlom 

1934. október 18 

EGYSOÉVES MENYASSZONY 
Egyboldog nő 
elmeséli fífká 
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„Rét hónappal ezelőtt 

na, hogy egy férfi kétszer 
megnézzen. A gondok és fájdalmak ráncossá 

nem feladtam minden reményt, amikor az uj 
ságban egy 60 éven felüli nőről olvastam, aki 
egyszerüen a Tokalon bőrtápszer, a hires pá- 
risi créme használata által megszabadult rán. 
caitól és 20 évvel fiatalabbnak nézett ki. El. 
határoztam magamat, hogy megkisérlem én i 
és örömmel és csodálkozással láttam, amint az 
arcom minden nap fiatalabbá vált. Jelenleg 
regényes boldogságomat teljesen a Tokalon 

minden nőnek, hogy próbálja ki egy hónapig. 
Az eredmény csodálatos." 

Ez az uj menyasszony természetesen nem 
kivánja nevét és cimét nyilvánosságra hozni. 
Férje befolyásos bankhivatalnok és az irásáért 
garantálni lehet. A Tokalon Créme bőrtápszer 
„Biocel"-t tartalmaz, ezt a Dr. Stejskal, wieni 
egyetemi tanár által felfedezett csodálatos 
szert. Ez táplálja és megfiatalitja a bőrt; re- 
dők és ráncok gyorsan eltünnek; a hervadt, 
petyhüdt arc frissé válik, üde és fiatalos lesz. 
A Tokalon „Biocel" bőrtápszer rendszeres 
használata által egy hónap alatt legalább 10 
évvel fiatalabbnak nézhet kii ; 
Kapható minden gyógyszertárban, drogériá- 

ban és ullatszertárban. Uj, mérsékelt árak: 

Tokalon Créme, fehér 50.- Lei-től, Tokalon 

Créme bőrtápszer, rózsaszinü 60- Lei-től. 
na 

lEgy szó 4 lel. vastag betükből 
azon szövegü hirdetés mégyuszeri feladásánál 

Vétel-eladás 

Veszek 5 HP. erős, 110 volt, 

3 fázisu váltóáramra villany- 

motort. Batár Géza, Sumuleu- 

Diuc. 15552 

Magánjáró tüziltavágó petro- 

leum-motor gyapjuflésülőgép el- 

adók, esetleg cséplőgéppel el- 

cseréiném Szőcs Ferenc, Lá- 

zárfalva, Post Cozmeni Ciuc 

Teliun és Budilán egy-egy 
mészárszék kiadó. Érdeklődni 
Lukács Györgynél Buclilan. 

15588 

NÉNI szakácskönyve 
egyetlen háztartásban sem 
nélkülözhető. Ara kötve 100 
LEJ. Megrendelhető a Bras- 
sói Lapok Könyvosztályától. 

Allást keres 
............. 

Perlekt német-magyar gyors- 
gépiró, gimnáziumi érett- 

égivel, némi román, francia, 
i ' , , ; 

angol tudással állást keres. 
Havas Márta Alesd. 15558 

BIRI! 

es 

Francia házitanitói állást vál- 

lalok esetleg más munkálatok- 
kal is. Cim 154899 sz. alatt a 

kiadóban. 

Olvassa és terjessze Románia 

8 let. Legkisebb birdetés 10 szó. Allástkercesőknek, vagy ugyan- 

Bukarest 
Bukaresti magyarok! órát, 

ékszert, karikagyürüt bizalom- 
mal vásárolhatnak, javitathat- 
nak a legrégibbb erdélyi órás és 
ékszerész-üzletben: Ardelena, 
Sft. Vineri 17. Törött aranyat. 
aranyfogakat legmagasabb 
áron veszek. 21020-b 

DOCTOR GRUBARG. Nemi- 
bajok, szifilisz. Nőibetegségek. 
Folyások és komplikációk. Im- 
potencia. Elektroterápia. Ana- 
Özisek. Hivatalnokoknak és 
munkásoknak kedvezmény. 
Rendel: 11-2 és 5-8. Bule- 
vardul Carol 43. 21058-b 

DOCTOR ANA ALESKE. Női 
bajok és szülészet. Kezelés és 
operációk. Elektroterápia. Hi- 
vatalnokoknak 
nak kedvezményes árak. Ren. 
lelés 8-12 és 4-8. Bulevar- 
lul Maria 2. Bárátiet sarok. 

Kiadó 

iál szálloda alatt étterem-ká- 
véház-bár részére helyiség, be- 

árat az utcáról és szállodából. 
Érdeklődni az Imperiál szál- 

toda igazgatójánál. 21066-b 
í 

és munkások- 

21054-b 

azonnalra az Impe- 

250/0 engedmény. A hirdetési dijak előre fizeten- 
dők. Támpéldányt nem adunk. 

Uj magyar pensió ajánlja 
ebéd, vacsora kosztját, kitünő 
diétás konyha, olcsó árak. 
Ugyanott 2 kétszemélyes bal- 
konos összkomfortos szoba hi- 
deg-meleg viz, gőzfütés, kiadó 
Vermes Bucuresti, str. Brezo- 
ianu 57 bis. 73-b 

Minden magyar könyvujdon- 
ság a megjelenés után azon- 
aal kapható az Ig. Hertz könyv 
kereskedésben, Bucuresti, Cal. 
Victoriei 5. 258-b 

Jómegjelenésü ipari műve- 
zetőő megismerkedne 25-32 
éves tánckedvelő nővel. Meg- 
tetszés és megértés esetén há- 
zasság nincs kizárva. Csakis 
komoly leveleket veszek fi- 
gyelembe. Gheorghe Márcu- 
lescu pentru P. J. Bucuresti 
Obor Str. Crivineni 34. 21074b 

a-g901z ituriva uosokupe 
leuuoze Isokjol izusd eze 
19 nuieunepajui s9 jukutit 
jolusza uo1 ageseseuol 1 
o1aof s nsS ,„Ppiedmo 

BABITS MIHALY összes 
költeményei, 414. oldal, disz- 

kötésben 120 lej. Kaphatók a 
Brassói Lapok könyvosztályá- 
ban, Brassó, Kapu-utca 506- 
586. az udvarban. 

Akinek elsőrendü gyümölcsfákra, rózsákra, diszcseriékre, évelőkre 

és szöllőoltványokra szüksége van, kérje az alanti hirneves cég 

AEGUJABB ÁRJEGYZEKET: 

AmMBEROSI, FISCHER a Co. 
AlUD-NAGYENYED. 

0 felvilágosodott ember 
vár erre az értékes műre, melyet orvostudós szerzője negyven évi orvosi gyakorlat gazdag 

tapasztalatai alapján irt az emberiség gyógyitására és segitségére. Aki szeretteinek a leg 

jobbat akarja, ajándékozza meg őket ezzel a könyvvel: : 

Természetes gyógymód 

és fáplálkozás 
l Eta: BUCSANYI GYULA dr, egészségügyi tanácsos, főorvos. 
A tartalomjegyzék rövid kivonata: A természetes életmód alapfogalma. Természetes táplálko 

zás. Mi az ember természetes tápláléka? Vegetárizmus. A vér megromlása, helytelen táplál- 

kozás folytán. A táplálékok. A hus. Tojás. Hüvelyesek. A sajt. A szénhydrátok. A zsirok. A 

vitaminok. Főzelék. Gyümölcs. A süszerek. Alkohol. Nyersdiéta. Hogyan és mennyit együnk 
Napfürdés. A nap a tüdőbajoknál. A nap a köszvénynél. ő 

sénél. A napfény az anyagcsere bántalmaknál. Napfürdő a gyomorbántalmaknál. Napfeny 

női bajoknál. A gyermekek napfürdője. Minek tulajdonitom a napfény gyógyhatását? A 

fürdés. A torna. Fürdés, mosakodás. Hogyan használjuk a hideg vizet belülről. Az alvás. 

A levegő. Idegápolás. Lélekápolás. A lélek gondozása. A vizgyógymódok. A hideg viz, 

gyógytényező. Gyermekápolás. A csecsemő gondozása. A szoptatás. A gyermek ápolása az 

első életévben. A koplalókura. Gyümölcskura. A betegség megelőzése. Egyes, gyakrabban 
lelőforduló betegségek természetes gyógykezelése. Agyvérzés. Álmatlanság. AÁgyguta. Arany 
ér. Arczsába. Asthma. Angolkór. Buskomorság. Bőrbántalmak. Bélférgek. Bélhurut. Csuz. C 

korbajok. Csontszu. Étvágytalanság. Elhizás. Epekő. Farcsontzsába. Fehér folyás. Gégelhü 

rut. Gerincvelő sorvadás. Gyomorbajok. Görcsös havibaj. Hányás. Hasmenés. deregyulladás 

Hólyaghurut. Hizlaló gyógymód. Hörghurut. Ideggyengeség. Idegbénulás. Idegzsába. Impoten 
lcia. Karbunkulus. Köszvény. Légcsőhurut. Májbajok. Méhgyulladás. Ondófolyás. Orrvérzé 

Orrbüz. Paralizis progressiva. Petefészekgyulladás. Sápkór. 
Szédülés. Skrophulózis. Szivbajok. Rekedtség. Rheumatizmus. 

TfTüdő tágulás. Vérhas. Vérszegénység. Vérbajok. Vértisztitó teák. Vesebajok. Vizibetegségek 
Visszértágulatok. Ütőérelmeszesedés, stb., stb.E mü a magyar 
többet forgatott olvasmánya öregnek és fiatal-nak. 

Mapható a Brassói Lanok Mönyvoszlálvában. Nra 120.- el 
(dékre nplusz portó). 

i ; 

Napfény a szivbántalmak kezelé- 

lég 

mint 

Szájbüz. Sárgaság. Székrekedés 
Ischiás. Tériszony. Tüdővéső 

könyvpiac szenzációja. A leő 

ana 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla 

legjobb magyar napilanját a Brassói lamokat! 
hiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lan- és könyokiadó R.-T. Bras00. 


